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Nagy légicsaták Afrikában és a Csatorna felett
A német gyorsnaszádok és zuhanóbombázók több angol hajót elsüllyesztettek 

Az olasz csapatok folytatják előnyomulásukat Bnt-Szomaliaban

„Nagyromániának össze kellett omlania a külső es belső
erőpróbák súlya alatt”

„Sem hősies kiáltványok, sem katonai gesztusok nem tudták feltartóztatni a revíziót“
Egy német lap érdekes cikke a román kérdésről

Becs, augusztus 9. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A Völkischer Beobachter 
,,Egy ábrándkép vége" cimü cikkében 
ezeket írja:

Románia kapta az oroszlánrészt a 
szentistváni birodalom örökségéből, 
Erdélyt, amely 1918 előtt váltakozva 
önálló volt, vagy magyar fennhatóság 
alatt állt és Bánátot. A magyar re­
vizionisták szenvedélyes nem, nem 
sohája elsősorban a romániai magya- 
rokra vonatkozott. Budapest és Buka­
rest között időnként drámaivá vált a 
feszültség. Ez fokozódott, amikor 
Csehszlovákia feloszlatása kielégítet­
te Magyarország követelésének egy- 
részét.

Romániának tehát Beszarábia és 
Észak-Bukovina átadása után még 
rendezetlen kéidése van: Erdély és 
DélDobrudzsa. Az 1914, évi 140.380 
négyzet km-ről az 1919 évi 294.244 
négyzetkm-es 18 millió lelket számlá­
ló N.agy-Rom tniához vezető hatalmas 
ugráson raita volt a természetellenes- 
ség bélyege. Nagy-Románia, mintegy 
Versailles! teremtmény közbeékelt ál­
lam Volt, amelynek össze kellett om­
lania a belső és külső erőpróbák sú­
lya alatt. Az idegen népcsoporthoz 
tartozó 6 millió embert, 15 különböző 
nép taSÍait lehetetlenség volt végleg 
hozzácsatolni ehhez az államalakulat­
hoz.

Amikor a nyugati kezességek meg­
buktak, ingadozni kezdett a szegénye­
sen összeenyvezett építmény és sem 
hősies kiáltványok, sem katonai gesz­
tusok nem tudták feltartóztatni a re­
víziót. A történelem ezen túlhaladt. 
Nem az erőszak, hanem az önuralom, 
a jóakarat és valóságérzék győz. Le­

het, hogy az érdekelt számára nehéz 
lemondani valamennyi eszményéről. 
Az is magától értetődik, hogy a dön­
tés óráiban új jelszavakba kapaszko­
dik, hogy enyhítse a sorsdöntő ítéle­
tet. Ha Bukarest ezekben a napokban 
sajtójában kizáróan a lakosságcsere 
gondolatát népszerűsíti, a bulgáriai és. 
magyarországi kicsiny román népcso­
portok ténye majd visszavezeti a va­
lósághoz, mert a nem is 40 ezer ma­
gyarországi román nem egyenértékű 
a romániai több mint másfélmillió ma­
gyarral. Az áttelepítés eszméje nem 
tragikus órák rögtönzése, hanem na- 
gyobbfokú rend feladata. A salzburgi 
megbeszélések a józan észhez intézett 
felhívások voltak. A megbeszéléseket 
nem az az elgondolás vezette, hogy 
gépiesen bekapcsolódjanak ott, ahol 
1914-ben abbahagyták, vagy ahol 
1919-ben elkezdték. A szellemi újjá- 
rendezéshez csak a kölcsönös kiegyen­
lítődés, a kölcsönös megbecsülés és 
kímélet alapja járulhat. Éppen ezért 
arra is szükség lesz, hogy a történelmi 
emlékeknek is búcsút mondjunk, ame­
lyek valaha valóságok voltak, de 
amelyek ma — még ha hivatástudat 
formájában ‘is jutnának kifejezésre — 
csak újabb nyugtalanságot és újabb 
erőszakoskodást teremtenének. Egy 
népet csak akkor tölthet el hivatás 
tudat, ha olyan nagy és erős, ha a 
nemzet feletti feladatait ellenérzés 
nélkül, gátlásai és zavarásai nélkül 
tudja végezni. A küldetés nem erő­
szakoskodás, hanem vezetési megbí­
zás. Délkelet-Európa államait a jövő 
együttélésük feletti önkéntes döntésre 
hívták fel. Felhívták arra, hogy az 
ábrándképet felváltsák egy élő sze­
rencsés megoldással.

olasz részről nagy rokonszenvvei vi­
seltetnek a magyar ügy iránt, ami azt 
jelenti, hogy a kérdés gyors megoldá­
sát kívánják és szívesen látnák, ha a 
trianoni szerződésben Magyarország­
gal szemben elkövetett jogtalanságot 
most a lehető legnagyobb mértékben 
jóváíennék.

Géni, augusztus 9. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Bund bukaresti magánjelen­
tésében azzal a magatartással foglal­
kozik, amelyet a román közvélemény

Berlin gyors megoldást óhajt 
Dél ke i et-Eu ró pában

— írják a svájci lapok
Genf, augusztus 9. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A Bund „Berlin gyors 
megoldást óhaií Délkclet-Európában" 
cím alatt Berlinből keltezett cikket 
közöl, amely a többi között így szól:

— Berlin és Róma nyilvánvalóan 
nemcsak területi tekintetben vár ki­
igazításokat, hanem ezen túlmenően 
elvárja a déikeleteurópai politika 
alapvető újjáiáiékozódását. Ez persze 
Magyarországot nem érinti, mert mint 
dunai hatalom kezdettől fogva a ba­
ráti tengelyhatalmak oldalára állt.

Genf, augusztus 9. (Magyar Távirati 
Iroda.) A Basler Nachrichten Rómá­
ból érkezett magántáviratot közöl, 
amely szerint az olasz közvélemény 
érdeklődése láthatóan növekvőben 
van az erdélyi kérdés rendezése cél­
jából folytatandó közvetlen magyar 
román tárgyalások iránt.

A „Giornale d ltalia", a „Messagge- 
ro‘‘ és a többi olasz lap részletes je­
lentéseket közöl a dunai és balkán­
terület fővárosaiból. Az egyik ilyen 
jelentésből világosan kitűnik, hogy

a Bulgáriával és Magyarországgal tör­
ténő kiegyezés kérdése iránt tanúsít. 
A jelentés szerint néhány nap ö9i fo­
kozódó mértékben kettős irányzat 
figyelhető meg.

Míg a román sajtó eleinte hangoz­
tatta Románia készségét a megegye­
zésre, addig a legutóbbi napokban a 
lapok hangjának észrevehető megme­
revedése állaoítható meg mindenek­
előtt Magyarországgal szemben.

Egy olasz lap érdekes 
„helyzetjelentése** Budapestről

Milánó, augusztus 9. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A Corriere della Sem 
kiküldött tudósítója balkáni körútja 
során ma Budapestről küld helyzetje­
lentést, amelynek a lap a következő 
címet adja: „A megértés atmoszférá­
ja a tárgyaló államok között."

Budapesten — állapítja meg az 
olasz újságíró — kiadták a parancsot: 
„Tartózkodás"1. Hivatalos körökben 
óvakodnak a legcsekélyebb índiszkré­
ciótól és csak annak megállapítására 
szorítkoznak, hogy Bossy látogatása 
nem jelentett többet, mint a tulajdon­
képpeni tárgyalásokat beharangozó

aktust. Más forrásból is azt lehet hal­
lani, hogy a román kormány elég kor­
látolt felhatalmazást adott Bossynak.

Azt is tisztázni kívánják Budapes­
ten, hogy amikor azt mondják, „az 
eszmecserék a tengely jegyében foly­
nak", az alatt nem azt kell érteni, 
hogy Berlin vagy Róma közvetítő és 
technikai tanácsadó szerepét tölti be, 
hanem a tengelyhatalmak mint irány­
adó szemlélők kívánják a két ország 
békés megegyezését. Kiemeli végül a 
tudósító a magyar sajtónak Románia 
irányában használt higgadt hangját.

A jugoszláv sajtó 
a román kérdésről

Belgrád, augusztus 9. (Magyar Táv­
irati Iroda-.) X pénteki jugoszláv sajtó 
érdeklődése fokozatosan fordul a ro­
mán események s ezzel kapcsolatosan 
a magyar és bolgár reviziós igények 
felé.

Az érdeklődés fokozódását kétség­
kívül Gigurtu tegnapi rádióbeszéde 
váltotta ki, amelyet mind a Politika, 
mind pedig a Vreme csaknem egész 
terjedelmében, de minden kommentár 
nélkül közöl.

A Politika bukaresti tudósítója 
mértékadó helyről úgy értesül, hogy 
a román kormány mind a mai napig 
nem küldte e! meghívását a bolgár 
kormánynak és ezért a krajovai tár­
gyalások technikai előkészítése abba­
maradt.

A Politika szófiai tudósítója azt je­
lenti lapjának, hogy Cadere szófiai 
tárgyalásai után a Romániába induló 
bolgár bizottságot azonnal összeállí­
tották és ez a bizottság készen is ah 
az indulásra.

Szófiában űgv vélik, hogy a pénteki 
nap folyamán tisztult a helyzet és 
hogy a román kormány meghívása to­
vább már nem késik.

A Vreme mai száma kiemeli, hogy 
az olasz közvélemény tudatában van 
a 22 év óta nyitvamaradt erdélyi kér­
dés fontosságának. Rómában sem ma­
radt hatás nélkül, hogy Magyarország 
a román megszállás alatt elszenvedett 
károkért kártérítést követel.

A Vreme szófiai jelentése részlete­
sen kitér Ganev ezredesnek a dobrud- 
zsai kérdések legalaposabb ismerőjé­
nek berlini repülőútjára. Ez a tudó­
sító szerint annyival is inkább figye­
lemreméltó, mert a bolgár bizottság 
katonai szakértője éppen Ganev ezre­
des lesz.

*

Bukarest, augusztus 9. (Magyar 
Távirati Iroda.) A közeljövőben ro­
mán gazdasági bizottság utazik Török­
országba, hogy ott gazdasági megegye­
zésről tárgyaljon.
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TISZÁNTÚLI független újság

A bolgár küldöttség még nem 
kapott meghívást Krajovába

Róma, augusztus 9. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A Popolo di Romának 
Zingarelli Budapestről azt jelenti, 
hogy ellentétben bizonyos hírekkel, a 
bolgár küldöttség még nem utazott el 
Krajovába és erre nincs is meghívá­
sa. Nem igaz az sem, hogy Cadere kö­
vet már "bejelentette volna második 
szófiai utazását. A románok ugyan­
akkor hangoztatják, hogy nem akar­
ják visszaadni egész Dél-Dobrudzsát, 
tény azonban, hogy erről a területről 
elhozzák a vasúti anyagot és elköltöz­
tetik a hivatalokat, A bolgárok a ma­
guk részéről meg vannak győződve 
róla, hogy a kérdést végül is sikerül 
megoldani, már csak azért is, mert 
Bukarest ezzel kedvébe akar járni

Moszkvának is és szabad kezet akar 
magának biztosítani Magyarországgal 
szemben.

Az olasz tudósító ezután azt írja, 
hogy a Havas iroda magyarellenes 
táviratai ellenére is a románok hű­
vösek a franciákkal. Thierry buka­
resti francia követ, aki véglegesen el­
hagyja Romániát, csak a külügyminisz­
térium szertartásfőnökének búcsúzta­
tásával utazott el. Hol vannak már 
azok az idők, amikor Tituiescu át­
nyújtotta Barthounak a díszállampol­
gársági oklevelet. Talán sokkal köze­
lebb van az idő, amikor Tituiescu fog 
x alaki mástól efajta állampolgársági 
oklevelet kérni.

Egy bolgár lap
egész Dél-Dobrudzsát követeli

Szófia, augusztus 9, (MTI) A Mir c. 
lap egész Dél-Dobrudzsát követeli, 
mert a részleges rendezés igazságta­
lan lenne. A lap ehhez hozzáfűzi, 
hogy a kormánynak ebben a kérdés­
ben nem is lehet megbeszéléseket 
folytatnia, mert úgy sem tehet enged­
ményeket,* nem mondhat le az 50 
éven át Bulgáriához tartozó terület­

ről.
Ez a terület Románia számára ha­

szontalan, mert ezidőszerint hadászati 
szempontból elvesztette jelentőségét. 
A bolgár nemzeti érzület kielégítése 
a legbiztosabb garanciája a bolgár­
román baráti kapcsolatoknak, ame­
lyek olyan szerencsésen alakultak a 
balkáni háborúig.

Bukarest cáfolja 
a kormány változás hírét

Bukarest, augusztus 9. (Orient Ra­
dio) Nem telelnek meg a valóságnak 
azok a hírek, amelyek szerint a román 
kormányban változások várhatók.

(MTI)
Bukarest, augusztus 9. (NST) A ro­

mán fővárosban változatlanul veszé­
lyezteti a közbiztonságot a rémhírek 
tömege. A belügyminisztérium és a 
politikai rendőrség megfeszített erő­
vel harcol, hogy helyreállítsa a nyu­

galmat. Ennek a küzdelemnek a so­
rán — a pénteki lapok jelentése sze­
rint — ismét igen nagyszámú interná­
lás történt.

Bukarest, augusztus 9, (NST) A bel­
ügyminisztérium közleményt bocsátott 
ki, amely szerint letartóztattak és 
internáltak huszonkét személyt álhí­
rek terjesztése miatt. Az internáltak 
egyrésze a legutóbbi időben állását 
vesztett újságíró.

Lemondtak a pártból kizárt vasgárdista
miniszterek

Bukarest, augusztus 9. Német Táv­
irati Iroda.) A Vasgárdából kizárt mi­
niszterek, nevezetesen Budisteanu

miniszter és Bideanu pénzügymínisz 
tériumi államtitkár lemondott. A ki­
rály még eddig nem fogadta el a mi-

kultuszminiszter, Noveanu leltárügyi Díszterek lemondását. (MTI)

Két román katonai repülőgép katasztrófája
Bukarest, augusztus 9. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Balásfalva mellett egy 
katonai repülőgép, amelyben négy 
katona foglalt helyet, lezuhant. Mind 
a négy katona szörnyethalt.

Aranyosgyéres közelében szintén 
lezuhant egy román katonai repülő­
gép, amelyet egy őrnagy vezetett. Az 
őrnagy életét vesztette.

Anglia a román aranyat Newyorkba 
akarja küldeni

Stockholm, augusztus 9. (Német , aranykészletet, amelyet a bukaresí
Távirati Iroda) A Dagens Nyheter 
Londonból származó jelentése szerint 
a londoni kormány nem hajlandó ki­
adni a hárommillió font értékű román

kormány eddig letétbehelyezett Lon­
donban. Anglia a romín aranyat New­
yorkba szándékozik küldeni. (MTI)

Molotovnak ma válaszol 
a török miniszterelnök

Róma, augusztus 9. (NSi) Az olasz 
lapok jelentése szerint szombaton este 
a török miniszterelnök rádióbeszédet 
tart, amelyben válaszol Molotov nép­
biztos beszédére a török-szovjetorosz 
viszony kérdésében.

A továbbiakban nagy érdeklődés­
sel írnak a római lapok a német-török 
gazdasági egyezmény létrejöttéről, A 
szerződés elfő sadása után a minisz­
terelnök hosszabb beszédet intézett a 
nemzetgyűlés tagjaihoz, amelyben is­
mertette Törökország bel- és külpo­
litikáját. Hangsúlyozta hogy a kor­
mány továbbra is kitart régi politiká­
ja mellett. A miniszterelnök program­
ját egyhangúan elfogadták.

Riga, augusztus 9. (Stefani.) A há­

rom balti országnak a Szovjet-Unióba 
történt bekebelezése következtében a 
három balti ország külföldi diplomá­
ciai képviseleteit megszüntették. A 
lett, az észt és litván külügyminiszter 
a szovjetorosz külügyi népbiztosság 
államtitkárai lettek. (MTI)

__ Nyíregyházán kezdődnek a hon
véd-stagíone előadásai. Vitéz Tolnay 
Andor színigazgató honvéd-stagíone 
társulatával Nyíregyházára érkezett. 
A katonák szórakoztatását célzó elő­
adások itt kezdődnek meg.

INGYEN REPÜLHET, AKI 
GYŰJTI A REPÜLÖBÉLYEGET!

Debrecen, 1940 augusztus 10.

Telefon: 25-09APOLLO filmszínház
Ma, szombaton és vasárnap utoljára 

A legidőszerűbb nagy magyar filmsiker:

E 11 D É L Y I K A STÉL Y
Az erdélyi magyarság küzdelemes élete az idegen elnyomatás alatt. Szereplők: 
PÁGER ANTAL, TASNADY MÁRIA, GREGUSS ZOLTÁN, GŐZÖN GYULA. 
Kísérő műsor: 1. A munka akrobatái. — 2. Magyar Világhíradó. ,
Előadások: Hétköznapokon délután 5. 7 és 9 órakor. Ünnepnap és vasárnap . 

1 , délután 3, 5, 7 és 9 órakor. — Pénztári órák: Hétkönapokon délelőtt 11-től 1 
óráig, délután 4 órától. Ünnep és vasárnap délelőtt 11 órától folytatólagosan

Német g-yorsnaszádok 
nagy támadása angol hajó­

karavánok ellen
Berlin, augusztus 9. (Német Táv­

irati Iroda.) A véderőíőparancsnok- 
ság jelenti:

Gyorsnaszádaink — mint ismeretes 
— az augusztus 8-ra virradó éjjel meg­
támadtak egy erősen biztosított hajó­
karavánt. Bár a kereskedelmi hajó­
kat kísérő ellenséges rombolók, más 
őrhajók és maguk az erősen felfegy­
verzett gőzösök is hevesen védekez­
tek, sikerült egy 8000 tonnás tartály­
hajót, egy 5000, valamint egy 4000 
tonnás gőzöst elsüllyeszteni. Egy ki­
sebb tartályhajó lángbaborult. Gyors­
naszádaink sértetlenül tértek vissza.

Augusztus 8-án német zuhanóbom­
bázó kötelékeit vadász- és romboló 
repülőgépek védelme alatt Vright szi­
getétől délre támadást intéztek, déli 
tengeri haderőkkel erősen biztosított 
angol hajókaravánok ellen.

Mint már közöltük, csupán egy hajó­
karavánból 12 kereskedelmi hajót 
süllyesztettünk el, összesen mintegy 
55.000 tonna űrtartalommal, 7 további 
kereskedelmi hajót pedig súlyosan 
megrongáltunk. A légihaderő által csü­
törtökön eltalált angol hajok száma 
összesen 28.

Dover közelében Messersmídh-re- 
pülőgépeink megsemmisítettek 12 el­
lenséges záróléggömböt.

A német légitámadásokkal kapcso­
latban nagyobb légiharcok fejlődtek 
ki, amelyek során Vright szigeténél 
Dover előtt összesen 49 angol repülő 
gépet, köztük 33 Spitfire-gépet lőttek 
le a német vadász- és rombolórepülő­
gépek, Tíz repülőgépünk elveszett, 
kettőnek kényszerleszállást kellett vé­
geznie.

Harci repülőgépeink az éjjel táma­
dást intéztek a liverpooli és brightoni 
repülőgépipar, valamint délangliai ki­
kötők, repülőterek és légvédelmi ál­
lások ellen. A légi aknák elhelyezései 
tervszerűen folytatjuk az angol kikö­
tők előtt.

Angol repülőgépek az elmúlt éjjel 
különböző helyeken behatoltak Nyu- 
gat-Németországba. Erős légvédel­
münk az ellenséges repülőgépek egy 
részét visszafordulásra kényszerítette, 
vagy megakadályozta a bombák ledo- 
básában.

Egyes ledobott bombák lényegtelen 
kárt okoztak épületekben és a mező­
kön. Csupán egy kis határmenti he­
lyiségben sebesültek meg emberek. A 
légvédelmi tüzérség lelőtt két ellen­
séges repülőgépet. (MTI)

Berlin, augusztus 9. A Német Táv­
irati Iroda harctéri jelentése ezeket 
mondja:

Az a nagyszabású támadás, amelyet 
a légihaderő és a haditengerészei 
Wright szigetétől délre, a csatorna 
bejáratánál angol hajókaravánok el­
len intézett, a jelentések alapján a 
két fegyvernem gondosan előkészítet) 
támadásának mondható. A német fel­
derítő repülők már augusztus 7-én 
megállapították, hogy sok kereskedel­
mi hajó gyűlt össze, amelyeknek nyil­
vánvalóan a torpedórombolók és va­
dászgépek védelme alatt a csatorna 
veszélyeztejett doverí övezetén ke­
resztül a keleti part angol kikötői, 
mindenekelőtt a Themse torkolat ki­

kötői előtt kellett volna elhaladniok. 
A haditengerészet az augusztus 8-ra 
virradó éjjel gyorsnaszádoka^ küldött 
hogy támadja meg ezeket a hajógyü­
lekezéseket. Ezeknek sikerült is vesz­
teség nélkül 3 angol gőzöst összesen 
16 ezer bruttó regiszter tartalommal 
elsüllyeszteni. A legnagyobb csapást 
a légihaderő mérte augusztus 8-án a 
hajókaravánokra. A gondosan előké­
szítet) hadművelet keretében a Ju 
87. mintájú zuhanóbombázó megtá­
madta a hajókaravánt és sikerült 
egyedül egy hajókaravánból 12 keres­
kedelmi hajót, összesen 55 ezer bruttó 
regiszter tartalommal elpusztítania. 
Ugyanennek a hajókaravánnak 7 má­
sik gőzösén súlyos károkat okozot). 
Más hajókaravánból még több hajói 
süllyesztett el úgy, hogy az angol ha­
józás vesztesége a német légihaderő 
nagyszabású támadása következtében 
mintegy 80 ezer bruttó regiszter Ion­
ná) tesz ki. Az angol vadászgépek a 
német vadászgépekkel heves harcba 
keveredtek és olyan súlyos vesztesé­
geket szenvedtek, hogy végül ott kel­
lett hagyniok a csata színhelyét. A 
német gépek rzonban győzelmesen 
hagyták el a csatateret. A német légi­
haderő másik nagyszabású )ámadása 
a Dover előtti térben zajlott le. Itt 
egy erős angol léggömbzárat kellett 
megsemmisíteni. A támadó gépek itt 
is tökéletesen megoldották feladatú^ 
kát. 12 angol záró léggömböt semmisí­
tettek meg.

Az angolok a Vright szigeteknél és 
Dover előtt biztos megállapítások sze­
rint legalább 42 vadászrepülőgépet 
veszte)tek, míg a németek vesztesé­
ge, beleszámítva azt a két vadászgé­
pet is, amely kényszerleszállást haj­
tott végre, öt vadászgép volt. A brit 
légihaderő augusztus 8-án összesen 5Í 
repülőgépet vesztett. A németek ösz- 
szes vesztesége a már említett öt va­
dászgéppel együtt 12 gép volt. (MTI)

London, augusztus 9. (Reuter ) Né­
met repülőgépek péntekre virradó éj­
jel Anglia délkeleti, északkeleti ré­
sze fölött, valamint Wales és Midland 
fölött jelentek meg.

A légügyi és közbiztonsági minisz­
térium jelentése szerint a német re­
pülők mindössze néhány bombát dob­
tak le a Calais csatorna, valamint a 
Bristol csatorna közelében és Anglia 
északnyugati részén. Több ház össze­
dőlt. A bombázott vidékekről érkezeit 
jelentések szerint az áldozatok szá­
ma igen csekély.

Berlin, augusztus 9. (Német Táv­
irati Iroda.) Tizenöt hajót 72.000 ton­
na űrtartalommal elsüllyesztettünk, 34 
angol vadászrepülőgépet légiharcok­
ban lelőttünk — ilyen címek alatt 
méltatja a német sajtó a német gyors­
naszádok és a német légi haderő nagy 
sikerét, amelyről a véderöfóparancs- 
nokság jelentése csütörtökön délután 
beszámolt.

__ 1940 augusztus 8-a büszke nap
lesz az Anglaí elleni háború történe­
tében — írja a Berliner Börsenzeitung
__ A babér a gyorsnaszádokat és a
repülőket illeti, a tenger és a levegő 
zuhanó bombázóit. Mindkét fegyver­
nem valóban megsemmisítő csapással
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támadott a maga elemében és keserítő 
ízelítőt adott az angoloknak az elkö­
vetkező dolgokról. Az, amit az ango­
lok a világháborúból mint a német 
tengeralattjárók elleni legjobb védel­
met vettek át; hajókaravánok össze­
állítását erős hadihajó-fedezet mel­
lett, egyre inxabb gyengeségként ér­
vényesül. (MTI)

Newyork, augusztus 9. (Német Táv­
irati Iroda.) Itteni közlések szerint 
Anglia az Egyesült Államokban eddig

kereken 2 milliárd dollárnyi hadi­
anyagmegrendelést tett. A megrende­
lésnek azonban még csak alig felét 
szállították le. (MTI)

*

London, augusztus 9. (Reuter Iroda 
A belbiztonságügyi minisztérium je­
lenti: Utólag beérkezett jelentések 
szerint az elmúlt éjszaka Anglia dél­
nyugati partjain is több bomba esett 
le s, ezek némi kárt okoztak. Néhány 
sebesült közül egy meghalt. (MTI)

Csak az igazság- teljesedik 
Brit-Szomáliában

^ Valahol Olaszországban, aug. 9. 
(Magyar Távirati Iroda.) A Stefani 
Iroda külőniudósítója jelenti, hogy az 
angol légierő az olasz vadászrepülő­
gépektől és bombavetőkíől az utóbbi 
napokban szenvedett súlyos vesztesé­
gek után csütörtökön nagyobbarányú 
támadásra szánta el magát.

Egy 27, rendkívül gyors, Gloster- 
Gladiator gépből álló alakulat indult 
támadásra, de 16 olasz vadászrepülő­
gép felvette velük a harcot és heves 
légicsata zajlott ie a két alakulat kö­
zött.

Az ellenség számbeli fölényével 
szemben az olasz repülők ismét fé­
nyes diadalt arattak. Az angolok né­
hány perc alatt öt gépet vesztettek 
melyek olyan hirtelen zuhantak le, 
hogy a pilótáknak idejük sem volt az 
ejtőernyőt használni.

Olasz részről egyetlenegy gép volt 
a veszteség; egy másik gépet is talá­
lat ért, de annak sikerült olasz terü­
leten földreszállania.

A többi 14 olasz vadászrepülőgép 
az öt angol Gloster-gép lelövése után 
megmaradt 22 ellenséges, repülőgép 
elűzése után, sértetlenül tért vissza 
kiindulópontjára.

London, augusztus 9 Á Brit-Szo- 
máliföld ellen irányult olasz támadá­
soknál a Timesnek az afrikai helyze­
tet vizsgáló cikke sokkal részleteseb­
ben foglalkozik az Egyiptomban vár- 
ható eseményekkel.

A lap teljes nyíltsággal fenyegető­
nek jelzi az állapotokat és kifejezést 
ad annak a feszült várakozásnak, 
amellyel Anglia népe lesi. hogy mily 
mértékig és minő módon fogja az olasz 
hadsereg rendkívül erős fegyverzetét 
és nagyfokú motorizáltságát alkalmaz­
ni s hogy vájjon megtámadják-e az 
olaszok a Nílus völgyét. Annyi felte­
hető, hogy az angolok ellenállásukat 
nem egy merev védelmi rendszer for­
májában, a határmentén felsorakoz­
va, fogják kifejteni, meri számbeli 
alsóbbrendűségük ezt nem engedi 
meg, viszont a brit csapatoknak 
egész kiképzése a mozgóharcra és az 
egyiptomi, valamint szudáni terep 
mostoha viszonyainak kihasználására 
van felépítve.

Az olaszok kétségtelen kezdeti si­
kerei ellenére is az egyiptomi angol 
parancsnokság bizalommal tekint a 
jövő elébe. (KH)

Valahol Olaszországban, aug. 9. 
(Stefani.) Az olasz főhadiszállás 61

SumnerWelles „baráti megbeszé­
lése” a szovjet-nagykövettel

Washington, augusztus 9. (Stefani.) 
Sumner Welles Kumanszki szovjet­
orosz nagykövettel folytatott hosszas 
megbeszélésről hozzá intézett kérdés­
re kijelentette, hogy a megbeszélés ,.a 
két ország viszonyát érintő kérdések 
körül forgott olyan baráti és alkotó 
szellemben, amely azok lehető leg- 
méltányosabb megoldását célozza“.

(MTI)
Tallinn, augusztus 9. (Német Táv­

irati Iroda.) Az észt tanácsköztársa­
ságnak a Szovjet-Unióba történt fel­
vételével kapcsolatban az észt kor­
mány augusztus 8-í hatállyal meg­
szüntetett valamennyi külföldi észt

követséget és konzulátust és tisztelet­
beli konzulátust.

A feloszlatott követségek és konzu­
látusok folyó ügyeit és vagyonát át­
adják a Szovjet-Unió teljhatalmú kép­
viseleteinek. A stockholmi, helsinki 
és berlini észt követet a védelmi ál­
lapotról szóló törvény alapján felmen­
tették állásától, a párizsi és római kö­
vetet pedig visszahívták. (.MTI)

Apróhirdetése gyorsan ered­
mény t hoz a TISZÁNTÚLI FÜG­

GETLEN UJSÁG-ban!

A nyulasi repülőtér 
és az autóforgalom

A Debreceni Repülő Club nyulasi 
repülőtere tudvalevőleg a Böszörmé­
nyi út mentén terül el. A Böszörmé­
nyi úton vizes makadám burkolat van. 
a forgalom meglehetősen nagy s így 
az ott elhaladó autók valósággal por­
felhőbe burkolják a repülőteret.

A repülőtéren oktatás folyik s a por 
ezt természetesen hátrányosan befo­
lyásolja, mert zavarja az oktatási, 
egészségtelen az emberekre és karos 
a motorokra is.

Éppen azért a Repülő Club arra 
kéri a Böszörményi úfon közlekedő
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autósokat, hogy a nagy nemzeti érde­
ket szolgáló repülőoktatásra tekintet­
tel a nyulasi repülőtér mellett lépés­
ben hajtsanak el.

közleménye:
Észak-Afrikában a kirenaíkaí hatá­

ron 16 vadászrepülőgépünk elkesere­
dett csatát vívott 27 angol repülőgép 
pel.

Az ellenség számbeli túlsúlyával 
szemben hős pilótáink öt angol gépet 
lelőttek. Két olasz repülőgép nem tért 
vissza kiindulópontjára.

Brit-Szomáliíöldön csapataink elfog­
lalták Hargeisát. (MTI)

Róma, augusztus 9. (Stefani.) A 
Tribuna rámutat arra, hogy az olaszok 
voltak azok, akik a múlt században 
Brit-Szomáliát átkutatták és tudomá­
nyos szempontból megvizsgálták. Az 
olaszok vették fel először az érintke­
zést a bennszülött lakossággal és ők 
vették fel először a politikai és gaz­
dasági kapcsolatokat ezzel az ország­
gal. így tehát csak az egyszerű igaz­
ság teljesedik be majd akkor, amikor 
a keletafrikaí olasz birtokok közé be­
kebelezik a Brít-Szomáliföldet. (MTI)

Róma, augusztus 9. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Az olasz lapok jelentése 
szerint a csütörtöki légiütközet során 
Poli repülőőrmester különösen nagy 
lelkierőről feit tanúságot. Az olasz 
repülő súlyosan megsebesült a kar­
ján, mégis maga vezette vissza sze­
rencsésen gépét a repülőtérre. A le­
szállás után karját azonnal amputálni 
kellett.

München, augusztus 9. (Stefani.) A 
müncheni újságok, nevezetesen a 
Münchener Neues Nachrichten azt 
írják, hogy Szomáliában aratott olasz 
győzelmek nemcsak katonai szempont 
ból, hanem politikai szempontból is 
nagy fontosságúak, mert az afrikai 
bennszülöttek szemében Nagybritan- 
nia tekintélyén esett csorba. Az afri­
kai olasz győzelmek ezért jelentenek 
nagy haladást a közös ncmet-olasz cél 
felé. (MTI)

Róma, augusztus 9. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Péntek délután az olasz 
lapok kiemelik az angol lapoknak 
azokat a cikkeit, amelyek a Róma el­
leni repülőtámi.dásokat követelik. A 
Giornale dltalia ezzel kapcsolatosan 
ezeket írja:

Az angol lapok egy ízben már kö­
vetelték nagy zajjal Róma bombázá­
sát. Ma is ugyanazt üzenjük nekik, 
amit akkor üzentünk: Róma. vagy 
más olasz városok bombázásáért az 
olasz légihaderő azonnal London és 
más angol városok még hevesebb 
bombázásával fog válaszolni.

Az egyetemi klinikai ágyak 
számának szaporítását kéri 

Debrecen város
Nemrégen Debrecenben járt dr. 

S z i 1 y Kálmán államtitkár, aki az 
egyelem ügyeit megvizsgálván, foglal­
kozott a klinikák dolgával is és ezzel 
kapcsolatosan megígérte a klinikai 
ágyak számának a szaporítását.

Az egyetemi tanács ezirányban fel­
terjesztést is tett és kérte Debrecen 
várost, hogy ezt a felterjesztését, ami­

nek a megvalósulása Debrecen köz- 
egészségügye szempontjából igen fon­
tos, szintén támogassa.

A polgármester most a tisztifőorvos 
meghallgatása után ugyancsak felter­
jesztést tett a klinikai ágyak számá­
nak szaporítására, illetve támogatja 
az egyetemi tanács erre irányuló ké­
relmét.

revolverével 
szivenlőtte mag át egy próba- 
rendőr és azonnal meghalt

Pénteken reggel 6 órakor megdöb­
bentő öngyilkosság történt a debre­
ceni rendőrkapitányság épületében a 
II. emeleti rendőrlegénységi hálószo­
bában. Egy felvidéki próbarendőr 
szolgálati revolverével szivenlőtte ma­
gát és azonnal meghalt.

Acs (G a 1 v á c s) László 27 éves 
szepesi születésű, felvidéki fiatalem­
ber a közelmúltban elvégezte a pécsi 
rendörtanfolyamot és próbaidőre Deb­
recenbe került és itt a Pacsirta utcán, 
maid a Hatvan utca végén teljesített 
szolgálatot. Rendes, fegyelmezett, de­
rék rendőrnek ismerték felettesei s 
bajtársai is szerették. Az utóbbi idő­
ben kissé idegesebb lett, egy nőisme­
rőse után sokat járt és ebből kifolyó­
lag valószínűleg idegösszeomlás kö­
vetkezett be nála.

Csütörtökön szabadnapos volt és 
ezt az időt szórakozással töltötte. 
Pénteken reggel 6 órakor ment be a 
rendőrségi épületbe, a hálószobába, 
ahol a társai már aludtak. Előzőleg 
kint a takarítónővel beszélgetett és

kérte, hogy későbben takarítson és 
mikor az tréfásan megkérdezte, mu­
latni tetszett az éjjel, azt felelte 
,,igen, kiszórakoztam magam utoljára 
és örökre". Ezután bement a hálószo­
bába és szónélkül leült az ágyára'. 
Társai aludtak, nem is ébredtek fel, 
egy rendőr lett figyelmes, amikor be­
jött Ács a szobába. Ács megsimogatta 
a haját, majd

levette revolverét és a következő 
pillanatban már szivenlőtte ma­

gát.
Társai a nagy dörrenésre felugrottak 
és odasiettek, előhívták a mentőket, 
de úgy ezek, mint B e r é n y i István 
tisztiorvos csak a beállott halált álla­
píthatta meg. A golyó azonnal kioltot­
ta életét.

Búcsúlevelet nem hagyott hátra, 
csak egy női fényképet találtak nála. 
Az öngyilkosság oka valószínűleg 
idegősszeomlás.

Ács próbarendőr halála mély rész­
vétet váltott ki széles körben.

71 szóval 7 ellen megsza­
vazta a szenátus a katonai 

foehívási felhatalmazást
Washington, augusztus 9. (Német 

t ávirati Iroda.) A szenátus 71 szava­
zattal 7 ellenében elfogadta azt a 
törvényjavaslatot, amely felhatalmaz­
za Roosevelt elnököt, hogy a nemzeti 
gárda tagjait és a tartalékosokat tény­
leges katonai szolgálatra hívja be. A 
most már a képviselőház elé utalt ja­
vaslat e csapatok felhasználását a 
nyugati féltekére, az Egyesült Államok 
birtokaira és a Fülöp-szigetekre kor­
látozza. Roosevelt ezzel kapcsolatos 
teljhatalma 1942 júliusában lejár,

A szövetségi szenátus csütörtökön 
egyhangúlag törvényjavaslatot foga­
dott el, amely szerint a nemzeti gár­
da és a hadseregtartalékok tagjainak 
jogot ad arra, hogy húsz napon belül 
kilépjenek a szolgálatból, ha a kép­
viselőház megszavazza azt a szenátus 
által elfogadott törvényjavaslatot, 
amely felhatalmazza Rooseveltet, 
hogy ezeket a csapatokat tényleges

katonai szolgálatra hívja be. A kilé­
pésre azonban csak azoknak van jo­
guk, akiknek feleségük és gyermekeik 
vannak, még pedig csak abban az 
esetben, ha a feleség és a gyermekek 
rászorulnak a férj, illetve az apa ke­
resetére. (MTI)

Newyork, augusztus 9. (Reuter.) 
Kundsen, a nemzetvédelmi bizottság 
termelési osztályának vezetője kije­
lentette, hogy az Egyesült Államok 
repülőgépgyártása eléri az évi 10.800 
repülőgépet. A gyártás még gyorsabb 
lesz a következő hónapokban. (MTI) 

Hyde-Park, augusztus 9. (Reuter.) 
Hír szerint Roosevelt felügyelő-kőr­
útra indul és meglátogatja a hét vé­
gén a keleti partok mentén kiépített 
védelmi rendszer hét fontos pontját.
--- 1—— —— 1 iiwira «Brrnnwiriri-i nwum műn» mum

KÉT FILLÉR NEM SOK A MAGYAR
repülés ügyéért, — kérjen 
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A semleges Portugália
Portugál népe nyugodtan néz a jő- | 

vőbe. A liszaboni ke-tedrálisokból, a 
vidéki kis templomokból, gyülekeze­
tekből és a rendházakból napról-nap- 
ra ég felé törő imák igazolják, hogy ez 
a nép is jól tudja, mi játszódik le Eu­
rópában és minden ember odaadással 
vesz részt sokmíílió embertársa szen­
vedéseiben.

Nyugodtak, mert tudják, hogy őket 
nem fenyegeti veszedelem. Elhatáro­
zásuk erős: megőrzik országuk béké­
jét a legvégsőkig. Ez a nyugodt biz­
tonság él éppúgy kiszabon szorgos la­
kóinak, mint szerte az egész ország­
ban a nép lelkében.

Nem nehéz rá megtalálni a magya­
rázatot. Elsősorban az erős kormány 
érdeme ez, mert Salazar kormányzati' 
idejét eddig is a gazdasági fejlődés és 
a politikai nyugalom jellemzi. Sikerült 
az anyaországban élénkebb érdeklő­
dést ébresztenie Portugália tengeren­
túli birtokai iránt. Sok éven át csen­
des egykedvűséggel kezelték őket, de 
Carmona tábornok, Portugália elnöke 
r«mrég hosszú és fáradságos körútat 
végzett a portugál gyarmatokon.

Salazar helyzete egyedülálló a mai 
Európa kormányfői között. A coimbrai 
egyetem tanára elvont gondolkodása 
e”enére csakhamar ragyogó gyakor- 
1? ti, pénzügyi tehetségről tett tanúsá­
gét és rövid néhány év alatt sikerült 
Portugália zavaros pénzügyi viszonyait 
megszüntetnie. Saját politika" rend­
szerében sok más kormányzat bevált 
eszméit alkalmazta és tartós erkölcsi 
korlátot vont köréje vallási és más 
konzervatív tradíciókból. Ezzel egy- 
időben rugalmasan alkalmazkodott a 
változó idők szükségleteihez, amelyek 
a békés Portugáliát sem hagyhatják 
érintetlenül.

A portugál nép bizakodó nyugalmá­
nak másik magyarázatát földrajzi fek­
vése adja. A középkorban kalandos­
lelkű, hős kereskedői Angliával és 
Spanyolországgal versenyben fedez­
ték fel a tengerentúli földrészeket. A 
portugál Vasco da Gama volt az első 
aki körülhajózta a Jóreménység fo­
kát, ,,Tengerjáró“ Henrik herceg uta­
zásairól egész Európa tudott. Tisza 
bon kikötőit minden hónapban meg­
töltötték az új utakra induló nagytes 
tű hajók és vitorlások, amelyek távoli 
világok partjairól érkeztek éppen vísz- 
sza. Különös idegen nyelveken beszél­
tek a kikötő széles rakpartjain, kalan­
dos élményekről szóló, vad és félel­
metes történetek jártak szájról-szájra

A diadalmas Spanyolország és a fé­
nyes castiliai udvar mindent megtett, 
hogy homályba borítsa a portugál hős­
tetteket. Ezért kötött szövetséget már 
a XIV. században Portugália Angiié 
val, hogy megerősítse helyzetét. Por­
tugália Nagybritannia legrégibb szö­
vetségese. A baráti Spanyolország 
egyik oldalról és a flotta az Atlanti 
óceánon lehetetlenné teszik Portugá­
lia megtámadtatását. Hasonlóképpen 
nem fenyegeti veszedelem Portugália 
délafrikai gyarmatait a Nagybritannia 
mellett hadbavonuló Délafrikai Unió 
részéről sem.

Ez a viszonylagos biztonság a ve­
szedelmek közepette nem akadályoz­
ta meg Portugáliát abban, hogy a há­
borús helyzetből adódó kötelezettsé­
geit teljesítse és ezért bejelentette, 
hogy semleges kíván maradni. Ezzel 
egyidőben azonban megtette a meg­
felelő óvintézkedéseket a támadás 
esetére is. Salazar a portugáliai kato­
likus püspökség támogatásával föl­
kért minden portugál férfit és nőt. 
hogy álljanak készen az ellenállásra, 
ha akár erőszakkal, akár ravaszság­
gal bárki is megkísérelné, hogy veszé­
lyeztesse Portugália semlegességét. A 
szükséges hadifelszerelést az ország 
Angliából szerzi be. Az angol-portugál 
jóviszonyról tanúskodik azonban az a 
.kölcsönös látogatás is, amelyet a két 
állam hadiflottájának egységei a kö­

zelmúltban tettek egymásnál. Portugá­
lia növeli a hadsereg létszámát és 
törvényt hozott az árulók tevékenysé­
ge ellen.

Ezek a rendszabályok természete­
sen hatottak a portugál népre is. Ál­
talános az elhatározás, hogy a nemzet 
függetlenségét minden körülmények 
között megőrzik. Nem mondanak le 
arról a birtokról, amiért sokszáz éven 
keresztül harcoltak.

Álkulcs segítségével 
végigfosztogattak egy várost
A debreceni kir. törvényszéken 

T r á s s y András egyesbíró előtt két 
veszedelmes tolvaj házaspár állott: 
Nagy István és felesége, M a k a v a i 
János és felesége személyében. A két 
férfi lopással, az asszonyok bűnpárto­
lással és orgazdasággal vádolva kerül­
tek a bíróság elé.

Nagy István és Makavaí János ál­
kulcs segítségével végigfosztogatták 
Hajdúnánást. Alig volt olyan utca, 
amelyikben ne jártak volna, sőt néha 
egész utcasort kifosztottak. Padlást, 
pincét, baromfiólt éppen úgy megláto­
gatták, mint a kamarát, lakásokat és 
egy félévig nagy vakmerőséggel és jó

eredménnyel működtek, nagy zsák­
mányra téve szert. Bort, búzát, ten­
gerit, kolbászt, sonkát, tyúkot, ka­
csát. ruhát, fehérneműt vittek el nagy 
mennyiségben, de a pénzt, ékszert 
sem vetették meg.

A lopott holmik, élelmiszerek egy- 
részét felélték, másrészét a két asz- 
szony értékesitette.

A végén azután rajtavesztettek a 
tolvajok és most a bíróság elé kerül­
tek. A bizonyítási eljárás lefolytatása 
után Nagy Istvánt 7 hónapi börtönre. 
Makavait 3 hónapi fogházra ítélte a 
bíróság, míg Nagy Istvánná 15 napi, 
Makavainé 8 napi fogházat kapott.

Morgenthau pénzügyminiszter 
a zárolt francia követelések 

felhasználásáról
Washington, aug. 9. Szenzációs kije­

lentéseket tett Morgenthau a csütörtöki 
külön e célra egybehívott sajtóértekezle­
ten. Az Egyesült Államok pénzügyminisz­
tere kijelentette ugyanis, hogy az ameri­
kai kormány azzal a gondolattal foglal­
kozik, hogy az Egyesült Államokban zá­
rolt francia követeléseket esetleg Fran­
ciaország első világháborúbeli hadiadós- 
íágaimak fedezésére fordítsa. Francia- 
ország egyedül az Egyesült Államoknak 
az 1914—1918-as világháború idejéből 
több mint 4 milliárd dollárral tartozik. 
(KH.)

Berlin, aug. 9. Azzal a már ismert wa­
shingtoni jelentéssel kapcsolatban, amely 
szerint Morgenthau amerikai pénzügymi­
niszter kijelentette, hogy a lefoglalt fran­
ciaországi követeléseket és az Ameriká­
ban őrzött francia aranyat elsősorban a 
múlt világháborúból még fennmaradt 
francia hadiadósságok fedezésére fordít­
ják, berlini vezető politikai körökben 
pénteken délelőtt amerikai értesülések 
alapján az a hír terjedt el, hogy a Mor- 
genthau által bejelentett intézkedés nem 
egyedül Franciaországra, hanem minden

olyan államra is vonatkozik, amelyet le­
győztek és jelenleg is megszállás alatt 
tartanak a német seregek. A beavatott­
nak jelzett értesülés úgy szól, hogy ez az 
Intézkedés csak addig marad érvényben, 
amíg az érdekelt államok nem egyenlí­
tették ki régebbi hadíadósságaikat. (KH.)

Washington, aug. 9. (Reuter.) Mor­
genthau pénzügyminiszter csütörtökön a 
sajtó képviselőinek kijelentette, hogy az 
Egyesült Államok kormánya tervbe vet­
te az Amerikában ,.befagyott" francia 
hiteleknek a világháborús francia adós­
ságok törlesztésére való felhasználásé* 
Hozzáfűzte, hogy mielőtt a francia va­
gyonokat felszabadítanák, kívánatos len­
ne megtudni, hogy mi lesz a sorsa a fran­
ciaországi amerikai vagyonoknak és 
adósságoknak. Arra a kérdésre, hogy 
Németországra is alkalmazzák-e azt a 
rendelkezést, hogy zárlat alá veszik az 
amerikai német követeléseket is, Mor­
genthau a következőket válaszolta: Nem. 
Bármilyen összeget lehet küldeni Né­
metországba. Ez ellen semmit sem tehe­
tünk. Ez ostoba dolog, de mi békében 
élünk Németországgal. (MTI.)

Négy és fél millió pengővel 
eddig 22.000 gazdaság jégkárát 
rendezték a biztosító társaságok

A Magyar Sajtótudósító budapesti je­
lentése szerint az elmúlt tél óriási csapa­
dékmennyisége és viharos lefolyása után 
mezőgazdaságunkat rendkívüli károsodá­
sok érték a tavaszi áradásokkal és talaj­
vizekkel. Külön is súlyosbította a magyar 
mezőgazdaságot a szokatlanul zivataros 
tavaszi időjárás. Április utolsó napjaiban 
már súlyos jégverések voltak az ország 
déli és északkeleti részein, míg májusban 
maid minden másodnap voltak jégveré­
sek, amelyek nagyon súlyos károkat 
okoztak a kalászosokban és a repcében. 
Júniusban 7-től 30-ig szinte mindennap 
voltak az ország egész területén jégesők, 
amelyek egves helyeken szinte katasztro­
fális károkat okoztak. Júliusban a gabo­
nafélék késői beérése miatt a hó első fe­
lében a sűrű jégverések fokozták a gaz­
dák rendkívüli kárait.

A megkésett termés miatt a biztosító 
társaságok csak július közepéig érték el a 
multévi jégbiztosftási állományt, ezért 
kockázatuk egész augusztus elseiéig to­
lódott ki, ami kb. egy és félmillió kár­
többletet jelent a jégbiztosítási üzletben.

A rendkívüli viszonyok miatt hihetet­

len mértékben nehézzé vált kárbecslési 
viszonyok mellett a társaságok óriási tel­
jesítményt végeztek azzal, hogy a vizes, 
megközelíthetetlen terepeken, a megújuló 
esőzések és jégverések közepette is ki 
tudják elégíteni a gazdatársadalom igé­
nyeit s a kalászosokban bejelentett s 
mintegy 15.000 gazdaságot érintő jégkáro 
kát felbecsülték az aratás megkezdéséig 
és a legmegerőltetöbb menetben befejez­
ték a kb. 6000 darab érési jégkárnak a 
felvételét.

Szokatlanul erős a kárkép a tengeriben 
és a kenderben is. Ezek kárfelvétele 
részben már folyik, de a biztosító társa 
ságc.k még további jégverések bekövet 
kezesével is számolnak.

A magyar biztosítási intézmény az idei 
jégkárokért már eddig négy és félmillió 
pengőt juttatott a mezőgazdaságnak, de a 
likvidáció során még további másfélmillió 
pengő kár kifizetésével számolnak.

A HAZÁJA SORSAT EI.OBBRF 
VTNNT AKARÓK SZÍVESEN VES7TK 
ÉS KÉRIK A REPOLŐBÉLVEGEKET

Egy fazék forró tyúklevessel 
nyakonöntötte haragosát
Súlyos állapotban szállították kór­

házba Faragó Zsigmondné 60 éves 
végegyházi lakost. A sérült asszonyt 
a kórházban azonnal ápolás alá vet­
ték, majd kihallgatták a rendkívül sú­
lyos égési sebeket szenvedett Faragó 
Zsigmondnét. A szerencsétlen asszony 
elmondotta kihallgatása során, hogy a 
falu végén laknak s tegnapelőtt dél­
előtt a szomszédban lakó Kalánvos 
Jánosnéval, akivel haragos viszony­
ban is volt, valami csekélység miatt 
összeszólalkoztak. Szó szót követett, 
majd tettlegessé fajult a civódás. Ka- 
lányos.né eközben a tűzhelyhez sza­
ladt. felkapta a levessel telt fazekat, 
amelyben éppen jófajta tyúkleves To­
tyogott s a forró levest fejére zúdítot­
ta. A forró leves a szerencsétlen asz- 
szony arcát, nyakát és mellét érte s 
igen fájdalmas égési sebeket okozott.

A forró íyúklevessel öntözködő Ka- 
lányos Jánosné ellen a csendőrség a 
bűnvádi eljárást megindította.

mm
Szombaton fél 7 és 9 órakor: 

„MESEBELI HERCEG“ 
(Lilian Harvey) 

Holnap:
„PRÉRI KAPITÁNYA“

Románia hadereje
Románia hadereje így oszlik meg:
Gyalogság: 72 gyalogezred 219 zászló­

aljjal, ezenkívül 12 hegyi vadász zászlóalj 
és 22 hadosztály géppuskás század.

Lovasság: 26 lovasezred.
Gépesített alakulatok: 1 harcikocsi ez­

red.
Tüzérség: 51 ezred és 5 önálló osztály.
Műszaki csapatok: 2 vasúti ezred, 3 

híradó ezred, 1 utász ezred, 7 hídászezred,
1 hegyi utász ezred, összesen 14 ezred 42 
zászlóaljjal. Ezenkívül 6 gázvédelmi ez­
red és 1 önálló gázvédelmi osztály.

Légi erők: Hadseregénél 550 elsővo­
nalbeli gép, haditengerészetnél 50 gép, 
összesen 600 darab elsővonalbeli gép, 
3000 főnyi személyzettel. A gépek zöme 
francia gyártmányú.

Haditengerészet: 4 torpedóromboló, 3 
torpedónaszád, I tengeralattjáró (2 épí­
tés alatt), 44 ágyúnaszád (2 építés alatt),
7 dunai monitor (közöttük a monarchia 
egykori Inn és Száva monitorjai), 7 dunai 
őrnaszád. Ezenkívül kisebb segédhaiók. 
Össztonnatartalom: 14.200.

Legnagyobb két hajóegysége a Regele 
Ferdinand és a Regina Mária, egyen­
ként 1850—1850 tonnás rombolók.

A hadosztályok állomáshelyei: Gárda­
hadosztály Bukarest, 1. gyalog hadosz- : 
íály Temesvár, 2, gyalog hadosztály Te­
mesvár, Crajova, 3. gyalog hadosztály í 
Pitesti, 4. gyalog hadosztály Bukarest, 5. 
gyalog hadosztály Buzau, 6. gyalog had­
osztály Cocsani, 7. gyalog hadosztály Ro­
man, 8. gyalog hadosztály Csernovic, 9. 
gyalog hadosztály Konstanza, 10. gyalog í 
hadosztály Braila, 11. gyalog hadosztály, 
Slatina, 12. gyalog hadosztály Ismail, 13. 
gyalog hadosztály Bálti, 15. gyalog had­
osztály Kisenev, 16. gyalog hadosztály,; 
Dés, 17. gyaloghadosztály Nagyvárad. 18. 
gyalog hadosztály Nagyszeben, 19, gya-; 
log hadosztály Tumszex'erin. 20. gyalog 
hadosztály Marosvásárhely, 21. gyalog-, 
hadosztály Galac. 1. hegyi vadász hadosz­
tály Beszterce. 2. hegyi vadász hadosz­
tály Nagvenyed.

Létszám. Békehadsereg 186.000 fő. Bé-i 
kehadsereg 1914-ben 98.000 fő. Mozgósf-" 
tott haderő 1.000.000 fő.

A hadsereg béketagozódása: 7 hadtest 
22 gyalog hadosztállyal (ebből 1 gárda- 
hadosztályl, 1 hegyi vadász hadtest 2 
vadász hadosztállyal és lovas hadosztály

LÁPUNKAT PÁRTOLJA. HA 
HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZ!-! .4 
VÁSÁRLÁSAIT!

Debrecen, 19

Az Anglia ellen 1 
lett német politikai- 
figyelmét nem kerüli? 
sem, amely OlaszoiH 
a háborús esemény 
tos színterévé vált 
kapcsolatban pej 
csatorna foglalk 
rcikei. A Neme 
hosszú ismerteiéi 
lentőségéről s a 
a kereskedelmi 
szervének kiaknáz"

Itt közöljük adaté? 
sebbeket.

A Szuezi csatorna® 
letekkel és üzemek! 
lajdonában van, de 
pedig Franciaorsza * 
magántársaság tulaj 
jén megszerezte az 
előteremtette a szü

Noha az alapszM 
csatorna övezet 
leges, Anglia és: 
háború kitörései 
ratta. Ismeretes 
britannia a csat 
ideién mindent 1 
rejöttének mega1 
jazután Lesseps mé$ 
keit. a britek szívó: 
nyúlt, hogy döntő 
maguknak a társas: 
átmenő hajóforgal 
Disdaeli akkori bri 
Rotschild bankár 
megszerezte az 
küzdő Izmai! ked 
mely az összes csa 
egy 44 százalékát, 
arany font stej 
Anglia e részvé 
tóttá s ilvmódoil 
get nem is tudt. 
legnagyobb rész] 
radó kötvénvek 
tulajdonban vannaff

A részvénytársas! 
gatósági tanács, 
belátása szerint az 
díjak nagyságát, vaj 
sedést is. Más szóv 
leti politikája kerüljj; 
a nemzetek hajózás

A tanácsnak 34 
Vezeti tagia van, 
angol, I holland 
többnyire nagyb 
falatok, biztosít: 
vénvtársaságok 
nyugalmazott m 
— nemrég maga 
tozott —, sőt 
azonban csak ketfi?

Minden _
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„tantiéme" címen, r
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fnillió frankra rugtí 
több mint egymiliis 
reség. A részvényé 
frank osztalékot k, 
szes vagyona elé, 
takarított tőke ij 
aranyfrankra b 
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1200 tartályhajó volt. körülbelül 6 millió 
tonnányi űrtartalommal. Az Abadánból 
szállított iráni petróleum a tankhajóknak 
mintegy 80 százalékát kötötte le. Eddig 
az angol petróleumbehozatal 27 száza­
léka jött át a csatornán, most pedig a 
költséges és késedelmes kerülőúton át ér­
kezik Angliába.

Ezekután nem csodálható, ha a tengely 
hatalmak elhatározták, hogy a háború 
után a Szuezi csatorna problémáját is 
rendezik, új, igazságos elvek alapján, va­
lamennyi nemzet érdekeinek figyelembe­
vételével.

KITŰNŐ ÜZLET 
A SZUEZI-!:S\T<)RNA

co —úklevessel 
aragosát
Ili tolták kőr- 

"idné 60 éves 
trült asszonyt 
solás alá vet- 

”” rendkívül sú- 
Aedett Faragó 
k (étien asszony 
■psorán, hogy a
■ jsnapelött dcl- 
H^kó Kalányos
■ agos viszony- 
Jpj'kélység miatt 
^szót követett,
W civódás. Ka- 
**,:helyhez sza- 

~*t telt fazekat, 
““ tyúkleves ro- 
TJPejére zúdítot- 
"Amcsétlen asz- 
j| mellét érte s

"Ebeket okozott.
MBntözködő Ka- 

1 csendőrség a

Ülést tartott 
a 36-os bizottság

Felülvizsgálta a belügyminiszter 
a debreceni cukorárusító 
kereskedők névjegyzékét

A cukorjegyek életbeléptetésekor jesztette a belügyminiszterhez. A bel- 
ibrecen város közélelmezési ügyosz- ügyminiszíériumtól most érkezett le 
!ya kijelölte azokat a kereskedőket, az értesítés, amely szerint a névjegy­
ük cukorárusításra jogosultak, illet- zék felülvizsgálása után abból a 16 
: jegyre cukrot kiszolgáltathatnak. zsidó kereskedőt törölték azok közül, 
hatósági névjegyzékben szerepelt a akik cukorelárusitásra jogosultak, 

ikorárusítással megbízottak között A minisztériumnak erről a döntésé- 
I zsidó kereskedő is. ről a közélelmezési ügyosztály az ér-
A közélelmezési ügyosztály a név- dekelt kereskedőket már értesítette is.

inaid tettleges 
'áavosne ek8 CQ
yt. ielkaptátO___
.•melyben enJJ 
ívogott s a fc 
■i A forro h

arcát. —

Itt közöljük adatai közül a legérdeke­
sebbeket.

A Szuezi csatorna partja az összes épü­
letekkel és üzemekkel nem Egyiptom tu­
lajdonában van, de nem is Angliáé, sem 
pedig Franciaországé. A csatorna egy 
magántársaság tulajdona, mely annak ide­
jén megszerezte az építési engedélyt és 
előteremtette a szükséges tőkét is.

Noha az alapszabályok értelmében a 
csatorna övezete háború esetén is sem­
leges, Anglia és Franciaország a világ­
háború kitörésekor mégis azonnal lezá­
ratta. Ismeretes egyébként, hogy Nagy- 
britannia a csatorna tervezése és építése 
ideién mindent elkövetett a nagy mű lét­
rejöttének megakadályozására. Amikor 
^zuíán Lesseps mégis megvalósította ter­
veit, a britek szívós igyekezete arra irá­
nyult, hogy döntő befolyást biztosítsanak 
maguknak a társaság veztésében és az 
átmenő hajóforgalom ellenőrzésében. — 
Disdaeli akkori brit miniszterelnök báró 
Rotschíld bankár segélyével 1875-ben 
megszerezte az anyagi nehézségekkel 
küzdő Izmail kedive kötvénycsomagját, 
mely az összes csatorna részvények mint 
egy 44 százalékát jelentette és négymillió 
arany font sterlingért cserélt gazdát. 
Anglia e részvényeket azóta is megtar­
totta s ilvmódon, ha az abszolút többsé­
get nem is tudta megszerezni, a társaság 
legnagyobb részvényese lett. A fennma­
radó kötvények leginkább francia magán­
tulajdonban vannak.

A részvénytársaság irányítója az igaz­
gatósági tanács. Ez állapítja meg saját 
belátása szerint az átmenő hajókra kirótt 
díiak nagyságát, valamint a haszonrésze­
sedést is. Más szóval, magánemberek üz­
leti politikája került mindenkor túlsúlyba 
a nemzetek hajózási érdekeivel szemben.

A tanácsnak 34 megválasztott és kine­
vezett tagja van, köztük 21 francia, 10 
angol, 1 holland és 2 egyiptomi. A tagok 
többnyire nagybankok, fegyverkezési vál­
lalatok, biztosító, hajózási és ipari rész­
vénytársaságok képviselői. Van közöttük 
nyugalmazott miniszter, követ, tábornok 
— nemrég maga Weygand is közéjük tar­
tozott —, sőt újságíró is. Szakember

A forró ty

Aotta.

I 9 órakor
JRCEG*
fey)

Szómba!

A spanyol sajtó Gibraltár 
visszacsatolása mellettANYA

Madrid, augusztus 9. (Stefani.) Al- 
gecirasból jelentik, hogy a gibraltári 
hatóságok erősen korlátozták a spa­
nyol munkások számára kiadott belé­
pési engedélyek számát. Attól tarta­
nak, hogy legközelebb teljesen eltilt­
ják nekik a határ átlépését. (MTI) 

Madrid, aug 8. (Stefani.) A spanyol la­
pok ismét erőteljesen követelik Gibral­
tárnak Spanyolországhoz való csatolásit. 
A gibraltári angol uralom tüske a spa­
nyol nép «estében és elérkezett az ideje, 
hogy ezt a tüskét végleg eltávolítsák, — 
írják a lapok. (MTI.)

Róma, augusztus 9. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A Messaggero azt jelenti 
Madridból, hogy a spanyol sajtó ismét 
erélyesen állást foglalt Gibraltár visz- 
szacsatolása mellett. A Madrid című 
lap hangsúlyozza, hogy akármi is tör­
ténjék, Gibraltár spanyol lesz. Az an­
gol bitorlás immár nem tarthat so­
káig. Az Informazioni hangsúlyozza, 
hogy annak a fekélynek amely 263 
éven át éktelenkedett Spanyolország 
testén, el kell tűnnie. Az ABC szintén 
hangsúlyozza, hogy már nincs, messze 
az idő, amikor Gibraltár visszatér 
Spanyolországhoz.

Hatalmas program várja 
a Balaton nemzetközi 

sporthetének közönségét
Szeptember 1—9, között zailik le a tűn

Romá idereje
íszlik meg: 
jjreü 219 zástló- 
Ivadász zászlóalj 
eás század.

11 harcikocsi eZ'

^ % önálló osztály.
'Tvasúti ezred, 3 
í . Id, 7 hídászezred, 

Tsen 14 ezred 42 
I gázvédelmi ez- 

;.ími osztály.
; ‘ áél 550 elsövo- 

jzetnél 50 gép, 
i^-íövonalbeli gép, 

A gépek zöme

Műszaki cr 
híradó ezred, s 
1 hegyi utász 
zászlód-J. 1 
re^ I ona

Egy óra alatt két 
szomszédos uccan működött 

eredménnyel a betörő

összesen 60C 
3000 főnyi s:lO 
-wia ivarit 1

g"**pedóromboló, 3 
^Talattjáró (2 épí- 
■*> (2 építés alatt), 
Hgük a monarchia 
■ Initorjai), 7 dunai
K-^ehb segédhaiók.

bőrönddel távozó férfit, akinek bűn­
társai is voltak, akik segítettek és fa­
laztak. Az egyik bűntárs egy nő voll.

Ugyanaznap, szinte abban az órá­
ban a közelben, Károly Ferenc József 
utca 28. szám alatt Szabó Zoltán 
ny. főjegyző lakásába is behatolt ál­
kulcs segítségével a betörő. A házbe­
liek itt sem voltak idehaza, elmentek 
a városba bevásárolni. Itt 120 pengő 
készpénzt és több ingóságot vitt el a 
betörő.

A külső jelek és a nyomozás eddigi 
adatai azt bizonyítják, hogy a két be­
törést ugyanaz a betörőbanda követte 
el és egy sikeres betörés után még 
volt bátorságuk és idejük útközben 
e6v másik betörést is elkövetni.

Két vakmerő betörés történt tegnap 
Debrecenben a délutáni órákban. Egy 
óra alatt két szomszédos utcában mű­
ködött nyilván ugyanaz az a betörő- 
banda és eredményesen fosztott ki két 
lakást.

Az első betörés Csigekert utca 6. 
szám alatt volt, Bordás Imre tanító 
lakásában. Bordásné a nagyerdei für­
dőbe ment ki, Bordás Imre meg egy 
gyűlésre, a házbeliek közül senki sem 
tartózkodott odahaza a lakásban és 
ezt az időt használta fel a betörő. Al- 
kulccsal behatolt a lakásba és ott min­
den értékes holmit összeszedett. Kü­
lönösen az ékszert válogatta össze 
nagy előszeretettel és értékes arany­
órát, láncot, pecsétgyűrűt, fülbevalót, 
ékszereket vitt el. Többek között el­
vitt egy arany láncot, amelyen egy 
arany csillag függött, a csillagban a 
kővetkező bevésés olvasható:

„Ez legyen a szerencsecsillagod.
Kérdés, szerencsét fog-e hozni a 

betörőnek, ha már a házbelieknek nem 
hozott — mert ellophatták.

Elvitt azonkívül pénzt is a betörő 
és egy angol fontot. A pénzen, éksze­
ren kívül elvitt ruha- és fehérneműe­
ket is, rózsaszín díszítésű hálóingeí 
és egy kelengyét is, amelyben 73 mé­
ter finom gyolcs vászon volt. A lopott 
holmikat egy kékszínü bőröndbe cso­
magolta, amit a helyszínen talált és 
ebben vitte magával a zsákmányt.

|gysége a Regele 
S Mária, egyen- 
1 rombolók, 
ishelyei: Gárda- 

ij. gyalog hadosz- 
í; hadosztály Te- 
>alog hadosztály 
ítály Bukarest, 5. 
■u. 6. gyalog had­
ig hadosztály Ro­
ily Csernox'ic, 9. 
étanza, 10. gyalog 
fvalog hadosztály 
ísztály Ismail, 13. 
* 15. gyalog had- 
’alog hadosztály 
Ív Nagyvárad. 18, 
yszeben. 19. gva- 
everin. 20. gyalog 
elv, 21. gvalod- 
;yi vadász hadosz- 
ú vadász hadosz-

ferdinánd
ként 1850—:

A hadoszt
adoszt-0

Nincs elég szakmunkás 
Angliában

Stockholm, augusztus 9. (NST) Az 
angol kormány újabban arra kény­
szerült, hogy kényszerrendszabályok­
kal fenyegetőzzék, mert a magánipar 
és magángazdasági körök passzív el­
lenállása megnehezíti, sőt részben le­
hetetlenné teszi szakmunkások pótló­
lagos kiképzését.

Bevin munkaügyi miniszter úgy nyi­
latkozott az alsóházban, hogy egyes 
angol munkaadók nyilvánvalóan még 
nem fogták föl az idők szavát és úgy­
látszik, hogy alszanak. Ha azonban 
nem tesznek eleget a kormány rend­
szabályainak és kívánságainak és nem 
követik a szakmunkások gyorsított 
kiképzésére vonatkozó előírásokat, 
akkor a kormány arra kényszerül 
majd, hogy gyökeres kényszerrendsza- 
balvokkal válaszoljon s így érje el a 
kitűzött célt: a szakmunkások számá-

4. oi
balog had»
osztály Coc.

Osztály 
losztály I 

Veszte

j§ Vígszínház»g 186.000 fő. Bé 
8.000 fő. Mozgási
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I’ümk Erdélyi magyar városok
mmI

A Tiszántúlt Flggetlea U)*i$ politikai
napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49, szám. 
Telefoni 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTARAKi
„Nap", Tolvav Imre, Piac ucca 1. Piac 

és Hatvan u. sarok. Telefon: 27-73. — 
„Aranyegyszarvú" Grósz Nagy Ferenc, 
Kossuth ucca 8., a színház mellett. Te­
lefon: 34—96, — „II. Rákóczy", Aranyi 
S, A. örökösei, Külsővásártér és Miklós 
ucca sarok. Telefon: 23—43. — „Sztan- 
kay , Németh László, Szent Anna ucca 
64,, Vígkedvű Mihály uccával szemben. 
Telefon: 25—58

Hősök naplója
1917 AUGUSZTUS 19.

Gyulai Tibor dr., volt 36, közös ne­
héz tábori tarackos ezredbeli iaríalé- 
kos hadnagy Raraneze mellett, mint 
az ütegnek első tisztié, példasdó ma­
gatartásával és körültekintésével tűni 
ki. Kiváló tüzirányításával sikerült 
egy ellenséges üteget elhaligatiatnia, 
valamint egy nagyobb gyalogsági tá­

jt bort szétugraszíani. Mindemellett ar­
ra is kiterjedt figyelme, hogy az üteg 
lovai úgy helyeztessenek el, hogy 
azok a szóró tűzben kárt ne szenved­
jenek. £ véres ütközetben végrehaj­
tóit magatartásáért a bronz katonai 
érdeméremmel tüntették ki.

Lengyelek szociális kiegyenlítési 
adója. Berlinből jelentik: (Német T. I.) 
A hivatalos lap közli a birodalmi védel­
mi minisztertanács rendeletét, amely sze­
rint a lengyeleknek szociális kiegyenlí­
tési adót kell fizetniök, mint pótlékot, a 
jövedelmi adóhoz. Ez a szociális kiegyen­
lítési adó a jövedelem 15 százalékát te­
szi ki. Az adó kizárólag a Birodalomé 
lesz. A birodalmi pénzügyminiszternek 
joga van arra, hogy a birodalmi belügy­
miniszterrel és munkaügyi miniszterrel 
egyetértésben más népcsoportok tagjaira 
is kiterjessze e rendelet előírásait. A 
rendelet 1940 augusztus elsejei hatállyal 
lép életbe és érvénye a bekebelezett ke­
leti területekre is kiterjed. (MTI.)

Az Istvan-malom a megengedett 
legmagasabb hatósági áron megkezdte 
a búza és rozs vásárlását. Elfogad bú­
zát és rozsot vámörlésre, árpát és 
tengerit darálásra, továbbá búzát és 
rozsot későbbi elszámolásra (tárolás­
ra).

— Beleesett a meszes gödörbe. Ha­
lálos kimenetelű szerencsétlenség tör­
tént Komádíban. Csapó Gvula négy 
és féléves gyermek gyanús körülmé­
nyek között elhunyt. Állítólag bele­
esett a mésszel telt gödörbe és, ez 
okozta halálát. A vizsgálóbíróság el­
rendelte a holttest felboncolását és a 
vizsgálat lefolytatását, hogy megálla­
pítható legyen, mi okozta a kisgyer­
mek halálát és terhel-e valakit mu­
lasztás vagy gondatlanság.

— 92 éves korában fűlt bele az 
árok 30 centiméteres vízébe. Nagy 
Gábor 92 éves nemesborzovaí lakos 
tegnap délben 1 és. 2 óra között házá­
nak kertjében sétálgatott. A kert vé­
gében húzódik egy árok, amelyben 
alig 30 cm. magas víz van. Nagy Gá­
bor véletlenül beleesett az árokba és 
a sekély vízbe belefult. A család tag­
jainak feltűnt, hogy Nagy Gábor szo­
katlanul sokáig marad a háztól távol, 
keresni kezdték és megtalálták holtan 
az árokban, arccal a vízbe fordulva. 
A hullát dr. Kormos tisztiorvos meg­
vizsgálta és azon külsérelmi nyomo­
kat nem talált. A nyíregyházi kir. 
ügyészség a temetésre megadta az en­
gedélyt.

A trianoni békében Romániának jutta­
tott 103.093 négyzetkm, nemcsak a föld­
rajzi értelemben vett Erdélyt jelenti, ha­
nem magában foglalja a nagy magyar 
Alföld keleti szegélyét, északon Máriua- 
ros egy részét és délen a Bánságot.

Erdély lakossága nemzetiségi szem­
pontból kevert. Egységes képet csak a 
Székelyföld mutat. Még az 1930. évi ro­
mán népszámlálás is Udvarhely megyé­
ben 91.2, Csík megyében 82.8, Három­
szék megyében pedig 80.1 százalék ma­
gyart mutat ki. Nagy a magyarság ará­
nya az 1910. évi népszámlálás adatait 
tekintetbe véve. Maros Torda (50.1 szá­
zalék), Szilágy (49.7 százalék), Kolnzs 
(40.2 százalék), Bihar (42.2 százalék) és 
Szatmár (46.2 százalék) vármegyékben.

A városias telepítések egész Erdély­
ben még az erősen román vidékeken is 
úgyszólván kivétel nélkül magyar több­
séget mutatnak.

1910-ben Erdély városi lakosságának 62 
százaléka magyar, 19.6 százaléka román.
15.9 százaléka pedig német volt. A román 
uralom alatt a román közigazgatási tiszt­
viselők erősen emelték ugyan a város­
ban lakó románoknak a számát, 1930-ban 
azonban a városi lakosságnak még min­
dig csak 34.4 százaléka volt román és
44.9 százaléka magyar, Az erdélyi kultu­
rális élet vezető városainak a lakossága 
pedig tiszta magyar. Nagyváradon 91.1, 
Kolozsváron 83.4, Marosvásárhelyen pe­
dig 1910. évi eredmények szerint 89.3 
százalékos magyar többség volt. Az 1930. 
évi román népszámlálás még Brassóban 
is csak 32.7 százalék románt tud kimu­
tatni a 39.3 százalék magyar és 22 szá­
zalék némettel szemben.

Az 1910. évi magyar népszámlálás 
tárgyilagossága beigazolódott. Ezekben 
az eredménvekben még nem szerepelnek 
az Órománíából Erdélybe telepített tiszt­
viselők sem. Ezért az erdélyi városok 
nemzetiségi megoszlását a valóságot hí­
vebben visszatükröző 1910. évi adatok 
alapián világítjuk meg. Ezek a számok 
bizonyítékai annak, hogy Erdély kultúrá­
ja magyar. Élhetnek a hegyekben oláhok, 
de a szellemi életet vezető városok la-
T3ÜS

— Véget értek a magyar-bolgár kultu­
rális tárgyalások. Szófiából jelentik: 
(MTI.) A magyar-bolgár kulturális egyez­
mény megkötésére iránvuló tárgyalások 
eredményesen befejeződtek.

kossága még a román nyelvterületeken 
Is erős magyar többséget mutat. Össze­
hasonlításul közöljük az 1930. évi román 
népszámlálás eredményeit is.

Az erdélyi törvényhatósági jogú vá­
rosok népessége nemzetiségi megosz­

lás szerint 1910-ben és 1930-ban.
1910 1930

Kolozsvár:
Lakosság összesen: 60.808 100.844
Ebből magyar 50.704 54.776
Német 1.676 2.702
Oláh 7.676 34.836

Temesvár:
Lakosság összesen: 72.555 91.589
Ebből magyar 28.552 32.514
Német 31.644 30.670
Oláh 7.566 24.086

Nagyvárad:
Lakosság összesen: 64.169 82.687
Ebből magyar 58.421 55.039
Német 1.416 1.118
Oláh 3.604 20.914

Arad:
Lakosság összesen: 63.166 77.181
Ebből magyar 46.085 41.161
Német 4.365 4.617
Oláh 10.279 28.5.37

, Halásztélé

vendéglő és szálloda
üzlet

eladó — átadó
Margít-fürdő mellett

— Francia véleményfordulás a belga 
király eljárásának megítélésében. Vichy- 
böl jelentik: (Magyar T. I.) A francia 
közvélemény nagy változáson megy át a 
belga király viselkedésének megítélése 
tekintetében. Általában azt mondják, 
hogy a király hibákat követett ugyan el, 
Őc semmiesetre sem hazaárulást és elis­
merik, hogy a belga fegyverletétel elke­
rülhetetlen volt. Sokan elítélik a belga 
király ellen májusban és júniusban indí­
tott csúnya támadásokat. A Temps sze­
rint árulásról beszélni méltatlan dolog 
és a lap azt hiszi, hogy a történelem 
méltánvosan fog ítélni a király cseleke­
detei felett, mert kényszerhelyzetben 
volt.

— A darázsraj halálra csípett egy em­
bert és négy lovat. Berlinből jelentik: 
(NST.) Fritzlar közelében egy földműves 
a mezőn dolgozott lovaival, amidőn egy 
hatalmas lődarázsrai támadt az állatokra. 
A földműves fivérét a darazsak annyira 
összecsípték, hogy néhány perc múlva 
borzalmas kínok között meghalt. A ló­
darázsraj a két lovat is megölte, majd a 
közelben dolgozó más csoportokat táma­
dott meg és egy óra múlva két másik ló 
is elpusztult, habár ellenmérget fecsken­
deztek testűkbe. Három fiatal munkást 
súlyos állapotban kórházba szállítottak.

Szatmárnémeti:
Lakosság összesen: 34.892 51.495
Ebből magyar 33.094 30.308
Német 629 669
Oláh 986 13.941

Marosvásárhely:
Lakosság összesen: 25.517 38.517
Ebből magyar 22.790 25.359
Német 606 735
Oláh 1.717 9.493

Brassó:
Lakosság összesen: 41.056 59.232
Ebből magyar 17.831 24.977
Német 10.541 13.276
Oláh 11.786 19.378

Még iobb a magyarság arányszáma 
egyes kisebb, (azelőtti rendezett taná­
csú) városokban: ilyen pl. Nagykároly, 
Nagyszalonta, Torja, Székelyudvarhely, 
Gyergyószentmiklós, Sepsiszentgyörgy, 
Nagvenved, Zilah. Kézdivásárhelv, Dicső- 
szentmárton, Csíkszereda stb. Sőt ezek 
közül több színmagyar lakosságú.

— Márianőcsi zarándoklat. F. hó
13-án. kedden a debreceni gör. kath. 
egvházközség zarándoklatot indít Mária- 
pócsra, Nagyboldogasszony ünnepére. — 
Indulás a templomból reggel 5 órakor. 
Poggyászt vivő szekerek lesznek. Visz- 
szaérkezés f. bó 16-án az esti órákban.

— Harminckilenc halottja és többszáz 
sebesültie van a piacenzai robbanásnak. 
Rómából jelentik: fMagyar T. I.) A Pia- 
cenzában feünan délután történt robba­
nás igen súlyos volt. Egymásután két 
robbanás történt. .Mindkettő a robbanó- 
anvagraktárban. A laboratórium épülete 
is teliesen elpusztult. Egy a szomszéd­
ban lévő kaszárnya súlvosan meSrongá- 
lódott. A robbanás nyomán keletkező 
légnyomás a város igen sok ablakát be­
törte. Az üzemben dolgozó munkások 
közül 39 életét vesztette: a sebesültek 
száma többszáz, le4na4vobb része azon­
ban csak könnvű sérüléseket szenvedett. 
\ mentömunkálat azonnal megindult. A 
hadűftvi államtitkár Rómából azonnal a 
helyszínre sietett.

Be kell jelenteni a Marseilleben re­
kedt magyar árukat. A Külkereskedel­
mi Hivatal legutóbb utasította a ma­
gyar áruexportőröket, hogy készítse­
nek részletes kimutatást azokról a 
küldeményekről, amelyek a legutóbbi 
események kapcsán Marseílleben re­
kedtek. Marseilleben ugyanis renge- 
teg részben külföldi rendeltetésű áru­
készlete van felhalmozva külföldi im­
portőröknek, így a magyaroknak is. 
Ezeket a Marseilleben rekedt magyar 
árukat most záros határidőn belül be 
keli jelenteni a Külkereskedelmi Hiva­
talnak. A bejelentések beérkezése 
után a Külkereskedelmi Hivatal egye­
temlegesen fog fellépni a magyar áru­
importőrök érdekében, hogy a kinnre­
kedt téíleek újból feladóik rendelke­
zésére állhassanak.

A „Ferenc József“ keserűvíz 
régóta kitűnően bevált házíszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
káros következményeinél; biztos, enyhe 
és gyorsan ható természetes hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést 
javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze 
meg orvosátl

Vasárnapi 
istentiszteleti rend

A református templomokban.
Nagytemplom 10 óra Tamás Ferenc, 5 

óra Dusicza Ferenc. Kistemplom 9 óra 
Kovács József, 11 óra D. dr. Révész 
Imre, 6 óra Kiss István. Kossuth uccai 
templom 10 óra dr. Bartha Tibor. 5 óra 
dr. Bartha Tibor. Károli Gáspár-téri 
templom 9 óra Siposs Imre, 4 óra Kul­
csár Lajos. Ispotály templom 10 óra Kul­
csár Dezső, 5 óra Pál Antal. Árpád-téri 
templom 10 óra dr. Hegyaljai Kiss Géza, 
3 óra dr. Erdei Mihály. Homokkerti 
templom 10 óra Szilágyi László, 6 óra 
Kovács József. Nyilastelepi templom 10 
óra dr. Szász Imre, 3 óra Orosz János. 
Csapókerti templom 10 óra dr. Dancs- 
házy Sándor, 3 óra Balogh József. Ke­
rekestelepi templom 10 óra Kulcsár Fe­
renc, 3 óra Kulcsár Ferenc, Nyulasi áll. 
iskola 10 óra Benkő Károly. Tégláskerti 
áll. iskola 10 óra Pál Antal. Reménység 
Háza (Böszörményi út 60.) 4 óra Benkő 
Károly. Wolaffka telepi olvasókör 3 óra 
Fentös Tibor.

Tanyai istentiszteletek: Pác d. e. 10
óra Papp Géza, Mézeshegy d. u. 2 óra 
Papp Géza. Ondód II. Vedres-dülö d. e. 
9 óra Rápolthy Árpád, Kunpálhalma d. 
e. 11 óra Rápolthy Árpád. Cuca d. u. 3 
óra Rápolthy Árpád, Hortobágy d. e. 10 
óra vitéz Szabó Endre. Szíkgát d, u. 3 
óra vitéz Szabó Endre. Pallag d. e. 9 óra 
Kiss István, Bánk d. e. fél 10 óra Bíró 
Béla Diószegi út d. e. 11 óra Biró Béla, 
Nagvmacs d. e. 10 óra és Kismacs d. u. 
2 óra Kurucz József.

A római katolikus templomban:
Vasárnap reggel 6. 7, 8 és 9 órakor 

csendes szentmise. Fél 10 órakor az ün­
nepi misét mondja Láng Pál pápai kama­
rás, prédikál dr. Hanzely Lajos püspöki 
tanácsos. 11. háromnegyed 12 és fél 1 
órakor csendes szentmise. A kertségi 
kápolnákban a következők mondanak 
szentmisét: Csapókertben dr Rassovszky 
Kálmán, Nyilastelepen Kiss László, — 
Auguszta Szanatóriumban Faragó László, 
Hajdúsámsonban Novák Gyula, Józsán 
dr Szabó János.

Az evangélikus templomban vasárnap 
d. e. 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. 
Prédikál vitéz Molnár János szuplikáns 
theológus. Este fél hét órakor Hajdúszo­
boszlón a diakonissza állomás épületé­
ben istentisztelet az evangélikus fürdő­
vendégek és szórványhívek részére. Pré­
dikál Krecsák Kálmán.

Istentiszteletek a gör. kath. templom­
ban. Délelőtt egynegyed 8 órakor reg­
geli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9 
órakor katonamise, 10 órakor nagy szent 
mise, a szentbeszédet Papp Gyula szent­
szék! tanácsos mondja: háromnegyed 12 
órakor csendes szentmise. Délután fél 4 
órakor rózsafűzér áitatnsság, 4 órakor 
vecsernye és szentségimádás. F. hó 15-én 
csütörtökön, nagyboldogasszony ünnepén

Istentiszteletek a baptista imaházban:
A Szappanos uccai imaházban vasár­

nap d. e. fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 10—
fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi 
iskola, d. u. 6—8-ig vallásos estély ve­
gyeskar- és zeneszámokkal. Szerdán este 
fél 8-tól fél 9-ig bibliaóra. Péntek este 
fél 8-tól fél 9-ig imaóra.

— Pálvázat. Budapestről jelentik: A 
kultuszminiszter a kassai m. kir. áll. ke­
reskedelmi főiskolán szervezett főiskolai 
titkári állásra pályázatot hirdet. (MTI.)

— Agyonütötte a villanyáram. Zagyva- 
pálfalváről jelentik: Rózsahegyi István 
zagyvapálfalvi szerelő kábeliavítás köz­
ben véletlenül érintkezésbe jutott a ma­
gasfeszültségű árammal, amely halálra- 
sujtotta.

* Aszfalt, széket, szekrényt, akik a 
KIÉ tanoncotthona részére ajándé­
kozni tudnak, szíveskedjenek ezt tu­
datni a vezetőséggel 29—91. telefonon 
vagy lapon: Ispotály-tér 9, I, e.

kapc

Genf,
Iroda.) Vi 
francia í 
kihallgatá 
követet, 
feltételezi 
Indo-Kína

Marseílli
japán kap< 
külföldi $3, 
sek jelerj 
súlyozza! 
gebb id| 
francia 
kérdései] 
a helyi 
dás kereti 
ta a Kína

Távirati 
eztt hír szerint a 
tér csütörtökön 

n japán naív­
ni kai körökben 

megbeszélésen 
foglalkoztak.

(MTL)
as as.) A francia­
összefüggésben a
—gegjcgvzé- 

hang-

Ikeleti

a::apo-
elzar

Ugyanakkorta-t.

Szófia,
A Budapes 
képviselöh 
elnökét és 
"képviselőig 
tói. A m 
rokonszi 
méltatta] 
gait. A 
fejezte .1 
bolgár p 
lógassák S 
A képviseli 
ményét is, 
sen majd

szági 
és Zagorov

volt 
és
magyar 
sének 
san
állításár

VASÁf

magyar
^mélyítése
var Távirati Iroda.)
rki-zeit Lípovanski 

a képviselőhöz
dőtte a magyar 

üdvőzic- 
élénk

orv
dr-nsá 
ke k*
var es

r
kifejezi- 

Ilycsen is eimebes-

fszémolt maívarcr- 
m .niszt.trelnStoek

|mi miniszternek ■
{országon alkata

kereskcdel®
a bolgár- 

kiroélvíté-

fel'

p

De br

n San
sapatait

apj

mmt
I cella

V0-<

London, at
iroda illeték 
se szerint a 
japán korma

visszavonj:
Kínában a

Az Eg 
tak az a 
ről. Lont 
egy 1500 
az angol] 
nemzetkl 
ellen,

A japán b 
fölöslegess 
kát, amen 

időköz 
Az angol 

haderejének i-: 
nálja fel. (M 

Tokió, au rí 
Az a hír, arr 
lentettek 
visszavo]
A jegyzi 
ken nyu]
Kínában 
hagynák 
Íven" ha' 
ni, hogy a! 
védelmét a: 
tonai szaké 
golok az e 
szállítják, v 
kat pótoljáj 
Singapurból 
a femyegete 

Azt, hog' 
kingböl stb 
patokat, az 
kudarcán.

|ter.) 7, Reuter- 
Iszerzeti értesüíé- 
Jrmany közölte a

jban ép Észak- 
csapató-

ú nyei azonban 
(eket a csapato­
dét! ieiadatnk 
dánná vált
elhatározta, bogv 
zét másutt hasz-

:t Távirati iroda.)
;o! jegyzékben je- 

[:sc.'atok 
I tett. 

P--nte- 
ében a 
)k el­
ás he- 

rem tri­
es terület 

:ir.; ruházzák. Ka- 
ezik, hogy az au­
tókat Egyiptomba 
azokat a katoná- 

[Hong-knng-ból és 
ib m elszállítottak 

ti részeire, 
k Tieicsin, Pe- 
ák az angol csa- 

újabb



TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁGDebrecen, 1940 augusztus 10.isztus 10

Anglia kiüríti Sanghájt és vissza 
vonja csapatait Észak-Kínából

víz
zer megrög- 
; mindenféle 
Iztos, enyhe 
;s hashajtó, 
i emésztést 
a. Kérdezze

MŰVÉSZÉTSZÍNHÁZ
Tokió, aug. 9. (Német T. I.) Az angol­

ellenes hangulat Japánban állandóan nö­
vekszik — írja a „Japán Times". — Va­
sárnapra a tokiói tüntetésekkel egyidő- 
ben Oszaka, Kobe, Yokohama városok­
ban, valamint több kisebb városban 
nagyarányú megmozdulásokat készítenek 
elő. Csaknem egész Japán vidéki köz­
igazgatása is határozatot juttatott el a 
kormányhoz és a brit diplomáciai kép­
viseletekhez. Ebben a határozatban kö­
vetelik a brit befolyás kiküszöbölését 
Kelet-Ázsiából s egyszersmind biztosít­
ják a japán kormánvt támogatásukról.

(MTI)
Tokió, aug. 9. (Német Távirati Iroda.)

A Keletázsiai Egyesület pénteken bizott­
ságot küldött Konoye miniszterelnökhöz 
és követelte, hogy Japán azonnal üzen­
je meg a háborút Angliának a japánok 
letartóztatása miatt. Ugyanilyen követe­
lést adtak át a külügyminiszternek és a 
két véderőminíszternek. (MTI)

London, aug. 9. (Reuter.) Sanghaiban 
1927. januárjától tartózkodnak angol csa­
patok. Akkor 20 ezer angol katona érke­
zett Sanghaiba a nemzeti engedményes 
terület megvédésére. Abban az időben 
ugyanis kommunista csapatok vonultak 
fel a Jangcse folyó mentén és egész 
Kínában mindenütt nagy zűrzavar ural­
kodott. Az angol engedményes területet 
most valószínűleg sanghai önkéntesek­
ből alakult osztagok őrzik majd. Ez az 
önkéntes alakulat kb. 2.000 emberből 
áll. (MTI.)

Tokió, aug. 9. (Reuter.) A Döméi 
Iroda közli a rangooni japán konzul táv­
iratát. Eszerint a rangooni angol hatósá­
gok által letartóztatott 3 japán közül az 
egyiket kiutasították. A kiutasított ja­
pánt az egyik angol hajó visszaviszi Ja­
pánba. (MTI.)

London, aug. 9. (Reuter.) A Reuter- 
íroda illetékes helyről szerzett értesülé­
se szerint az angol kormány közölte a 
japán kormánnyal, hogy

visszavonja a Sanghájban és Észak-
Kínában állomásozó angol csapato­

kat
Az Egyesült Államok is értesítést kap-= 

tak az angol kormánynak erről a lépésé­
ről. Londonban megjegyzik, hogy a mint­
egy 1500 főnyi angol haderő eredeti célja 
az angol javak védelme volt a sangháji 
nemzetközi negyedben a kínai banditák 
ellen.

A japán háború fejleményei azonban
fölöslegessé tették ezeket a csapato­
kat, amennyiben eredeti feladatuk 

időközben tárgytalanná vált.
Az angol kormány elhatározta, hogy 

haderejének ezt a részét másutt hasz­
nálja fel. (MTI.)

Tokió, aug. 9, (Német Távirati Iroda.)
Az a hír, amit az angolok jegyzékben je­
lentettek be a kínai-angol csapatok 
visszavonásáról, nagy feltűnést keltett. 
A jegyzéket az angol nagykövet pénte­
ken nyújtotta át és ennek értelmében a 
Kínában állomásozó angol csapatok el­
hagyják Kínát, hogy „valahol más he­
lyen" használják fel őket. Még nem tud­
ni, hogy az angol engedményes terület 
védelmét az angolok kire ruházzák. Ka­
tonai szakértők feltételezik, hogy az an­
golok az elvont csapatokat Egyiptomba 
szállítják, vagy esetleg azokat a katoná­
kat pótolják, akiket Hong-kong-ból és 
Singapurból már korábban elszállítottak 
a fenyegetett egyiptomi részekre.

Azt, hogy az angolok Tiencsín, Pe- 
kingből stb. visszavonták az angol csa­
patokat, az angolok keletázsíai újabb 
kudarcának tekintik.

Fenseges szerelem
zenekarában a jazzszámok jó! hangzanak.

A trónörököst vendégként S z i 1 a s s y 
László, a Vígszínház tagja, a Csokonai- 
színház volt bonvivanja játszotta. Szi- 
lassy László megőrizte egyéniségének 
legjellegzetesebb oldalát; bájos tud lenni 
anélkül, hogy édeskéssé válnék s ehhez 
az adottsághoz most már komoly színé­
szi eszközöket is állít többletként. Ele­
gánsan sima, vonzóan közvetlen volt, 
olyan, amilyennek egy operetthercegnek 
lennie kell. Radnóthy Éva értékes 
szopránja most is szép színekben csillog 
és finoman énekel, hercegnőjének pró­
zája is helyes: Nagy Csilla fiatalos len­
dülettel sistereg, akrobatikus száma ki­
tűnő technikai készültségű; Szokoly 
Gyula mulatságosan szájaskodik és na­
gyon ügyesen táncol; Kormos Ferenc 
■—S z i g e t h y Irén kettőse élx-ezetes 
karríkatura és sikerült figura a H o r t o- 

Artúré is (bl)

Eredeti darabjai egyikét mutatta be 
pénteken az Unger-társulat a debreceni 
közönségnek, K o 11 a y Sándor operett­
jét. A librettó szentimentálisán könnyű, 
telivér szalonromantikájú, a főúri cs a 
félvilág ártalmatlan bonyodalmakkal, 
felkavart keveredésével és a jól ismert 
figurák nem kevésbbé megszokott vi­
dámkodásával. Ez nem is annyira lénye­
ges, mint inkább az, hogy - a muzsika 
friss, ötletes, hangulatos lírájában épen 
úgy, mint az eleven táncritmusokban és 
nem is egy olyan szám akad, ami felül­
emelkedik az átlagon.

3ivteOpl°m 
Dasicra re;

;ri>m 10 óraj

b á g y

Heti műsor:
Szombat délután mérsékelt helyárak­

kal: Csavargólány. (Hamvay Lucyvel.)
Szombat este: Fenséges szerelem.

(Sziiassy László fellépte.)
Vasárnap délután: Fenséges szerelem. 

(Sziiassy László fellépte.)
Vasárnap este: Fenséges szerelem,

(Sztiassy László fellépte.)
Hétfő: Sybil!. (B. Unger István fellépte)

Lszala 10 óra f? 
ísüoia 10 óí

Háza (BösőrmÉ 
Z,:,k Wolaffif 
Frriós Tioor. 

Tmth istent*
■ rasp Géza: 

?»:■: Géza. 0n;

3 Rápok
ipálhalrna d. 
Euca d, u. 3

Ígát d. u. 3 
d. e. 9 óra 

1110 óra Biró 
Ja Biró Béla, 
jiismacs d. u.

UNGVÁR ELISMERÉSE 
BELEZNAI UNGER ISTVÁNNAK

Ungvár város polgármestere a követ­
kező levelet intézte Beieznai Unger Ist­
ván színigazgatóhoz, ungvári évadjának 
befejezése alkalmából:

„Ungvár város közönsége nevében kö- 
szönetemet és dicséretemet fejezem ki 
igazgató úr és színtársulatának ungvári 
szerepléséért. A társulat szereplésével a 
város minden rétegében meg voltak elé­
gedve és arról a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkoztak. A színtársulat a magyar 
kultúra propagálása ügyében nagyon 
nagy munkát végzett, amelyért mindnyá­
jan hálásak lehetünk.

Fogadja úgy Ön, mint a színtársulat 
iránti nagyrabecsülésünk nyilvánítását.

Dr. Peltsárszky sk„ 
polgármester."

i-francia tárgyalás
T—« JS —. lW£P!L __ * » 1intto-jKmarol

lomban:
3 és 9 órakor 

-; (Ifakor az ün-
nflpápai kama-
Hjfeios püspöki

JI2 és fél 1 
I A kertségi 

■% mondanak 
j Rassovszky 

<0 ■ László. —
"■ingó László, 

^Lila, Józsán

- 1 c. r.

"Fámap :e 
•=.-r:«s szertan 
':' zásét monf 
" zrédikál d: 
'zzitsas. 11. h# 
-' csendes 
•.r.iiban a 
---- -•?*. Csa
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Genf, augusztus 9. (Német Távirati 
Iroda.) Vichyből érkeeztt hír szerint a 
francia külügyminiszter csütörtökön 
kihallgatáson fogadta a japán nagy­
követet. Francia politikai körökben 
feltételezik, hogy a megbeszélésen 
Indo-Kína kérdésével foglalkoztak.

(MTI.)
Marseille, aug. 9. ..(Havas.) A francia- 

japán kapcsolatokkal összefüggésben a 
külföldi sajtóban különböző megjegyzé­
sek jelentek meg. Illetékes helyen hang­
súlyozzák, hogy a két kormány már ré­
gebb idő óta igyekszik megalapozni a 
francia-japán jóvíszonyt a távolkeieti 
kérdésekkel kapcsolatban. Június ’"égén 
a helyi hatóságokkal történt megállapo­
dás keretében Indokína kormánya elzár­
ta a Kína felé eső határt. Ugyanakkor

gazdasági bizottság ment Indokínába a 
Japánnal kötendő gazdasági szerződés 
megbeszélésére. A japán külügyminiszter 
és a tokiói francia nagykövet között a 
legbarátságosabb légkörben folynak a 
tárgyalások, mert mindkét ország kíván­
ja a két ország érdekeit kielégítő meg­
állapodást. (MTL)

Tokió, aug. 9. (Német T. I.) A hanoi 
japán főkonzul hivatalos vizsgálati jelen­
tést küldött a sziámi japán utasszállító 
repülőgép nemrégiben történt kényszer- 
leszállása ügyében. A jelentés megálla­
pítja, hogy a Standard Oil Company ré­
széről szándékos kártevés törtéint, A 
Hanoiba szállított benzint valóban vízzel 
hígították, amikor a repülőtér átmeneti­
leg őrizet nélkül maradt. (MTI.)

Itn vasárnap 
istentisztelet. 
$s szupiíkáns 
■or Hajdúszo- 
Jnás épületé- 
■élikus fürdö- 
irészére. Pré-

Színhází iroda hírei:
Ma, szombaton este kerül színre má­

sodszor a nagy sikert aratott Fenséges 
szerelem. A főszerepben Sziiassy László, 
Budapest kedvenc színpadi és filmbonvi- 
vanja elsőrendű alakítást nyújt. Közv<*<- 
lenségével, temperamentumos játékával 
uralja az egész darabot. Partnere, Rad­
nóthy Éva méltó „társa", a többi szerep­
lők is mind nagyszerűen illenek az együt­
tesbe!

Vasárnap délután és vasárnap este
folytatja díadalútját a Fenséges szerelem! 
Mindegyik előadáson Sziiassy László 
vendégfelléptével! Emelt helyárak!

Hétión este olcsó helyárakkal az ope­
rettek gyöngye kerül színre: Sybill. Bc- 
leznai Unger István felléptével. Radnóthy 
Éva a címszerepben felülmúlja minden 
eddigi alakítását. Okvetlen nézze meg 
ezt a gyönyörű előadást!

Vasárnap megy utoljára Sziiassy László 
felléptével a Fenséges szerelem! Siessen 
megváltani jegyét, mert önnek is okvet­
len meg kell nézni ezt az elsőrendű da­
rabot!

JÖN! JÖN! JÖN!! Lázár Mária: Egyet-

•'«cégek és szí
- íz’ Krecsák 

_ Éter,tiszteleti
ixa. Délelőtt i 
-1 isteatisztel 
"2>-.r katonán 
~:se a szentbe 

tsnicioj
;-1hr c<«ides

th. templom-
jórakor reg­

diákmise, 9 
ír nagy szent 
"Gyula szent- 
»mnegyed 12 
Délután fél 4 

*G. 4 órakor
í. F. hó 15-én 
jony ünnepén 
ímaházban: 
fázban vasár­
áéra. fél 10— 

*-íg vasárnapi 
?s estély ve- 
: Szerdán este 
.Péntek este

Bolgár-magyar 
kapcsolatok kiméiyítése

Szófia, aug. 9. (Magyar Távirati Iroda.)
A Budapestről visszaérkezett Lípovanski 
képviselőház felkereste a képvisvldház 
elnökét és tolmácsolta előtte a magyar 
képviselőház elnökének baráti üdvözle­
tét. A magyar képviselőház elnöke élénk 
rokonszenvvel beszélt a bolgár népről és 
méltatta a bolgárok alkotó tulajdonsá­
gait. A magyar képviselőház elnöke ki­
fejezte azt az óhaját, hogy a magvar és 
bolgár parlament tagjai kölcsönösen lá­
togassák meg a másik ország fővárosát. 
A képviselőház elnöke kifejezte azt a re­
ményét is, hogy személyesen is elmehes­
sen majd Bulgáriába.

Lipovanski maid beszámolt magyaror­
szági élményéről Filov miniszterelnöknek 
és Zagorov kereskedelmi miniszternek is. 
Lipovanskinak Magyarországon alkalma 
Volt tárgyalni a pénzügyi, kereskedelmi 
és földmívelésűgyi miniszterrel a bolgár­
magyar gazdasági kapcsolatok kimélyíté­
sének lehetőségéről és ezzel kapcsolato­
san bolgár-magyar gazdasági kamara fel­
állításáról.

A hőmérséklet 
kissé emelkedik

Hazánkban ma csendesebb és derüi- 
tebb volt az idő. Esőt már csak Baja vi­
dékén észleltek, ez azonban még a reg­
geli órákban hüllőt. A hőmérséklet min­
denütt 27 fok fölé emelkedett, kivéve 
Ógyalla vidékét, ahol csak 25 fokot mér­
tek.

Jóslás: Mérsékelt szél, kevesebb 
felhő, a délutáni órákban lehet zivataros 
eső, a hőmérséklet kissé emelkedik.

rtiyazat
hzffliniszte 
beírni fői. 
n állásra
Agyonütü

! jelentik: A 
i kir. áll. ke- 
izett főiskolai 
rdet. (MTI.) 
iram. Zagvva- 
jhegyi István 
liavitás köz- 
j jutott a ma- 
fiely halálra-

Olcsó lakásra nincs gondja,
Ha megszáll a METRÖPOLE-ba!

PESTEN, VII. RÁKÓCZI UT 58.
❖ KÉNYELMES, MELEG FOLYÓVÍZ, TELEFONOS SZOBÁK P. 5.—TŐL. * 
Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos ci­
gányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÖCZÖGÖ,

E hirdetés felmutatója a szobaárakból 10%

tényt, akik a 
lére ajándé- 
feüek ezt tu- 
Sl. telefonon % engedményt kap. «$►-♦Vásároljon hírdetöinknéli
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Debrecen, 1940 augusztus it).TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

jelentendök. Közii a városi adóhivatal a 
város 'okosságával azt is, hogy a fo­
gyasztási adó alá eső cikkeket tenge­
lyen vagy gyalogosan csak a sorompó­
házakkal ellátott nyilvános utakon sza­
bad a város területére behozni, s hogy 
az összes útak fokozott és szigorú el­
lenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási 
adó alá eső cikkeknek a sorompóházak­
kal el nem látott utakon történt szállí­
tása. valamint a bejelentés elmulasztása 
jövedéki kihágás képez, melynek során 
a mulasztó 1 — 1000 pengőig, illetve a 
megrövidített, vagy megrövidítés ve­
szélyének kitett fogyasztási adó, illetve 
adópótlék négyszeres összegétől annak 
nyolcszoros összegéig terjedő pénzbün- 
totpccol hiinfettetik. Debrecen, 1940. évi

SERTÉSVASÁR
A mai ferencvárosi sertésvásár össz- 

felhaitása 236 darab. Vásári állományból 
angol hússertésfelbaitás 35 darab. Az 
irányzat tartott. Arak: Uradalmi zsírser­
tés páronkint 340 kg-on felül 142, alul 
142, szedettsertés I. 134—140, II. 141, an­
gol tőkeseríés 140, angol sankasertcs 
134, exportzsír márkázott 1.90 pengő ki- 
iogramonkcnt.

tek kí. Ebből fog kialakulni a derecskéi 
csapat. Indulás vasárnap délután fél 3 
órakor. Kérik a játékosokat negyed 3 
órakor megjelenni, mert a szerelést a 
nagyállomáson osztják ki.

SPORT
SPORTNAPLÓ

A vosárnapí Hajdú Kupa mérkőzések 
közül Hajdúböszörményben a Move HTE 
mérkőzést ifi. Szabó Kálmán, a debreceni 
DTE pályán eldöntésre kerülő DM TE— 
Rákóczi mérkőzést Prém Jáncs vezeti. J5ÖZCAIDAMS

ÉLÉNK ÉS SZILÁRD 
A GABONATŐZSDE MAGPIACA

Búzából ma nem jelentettek be üzlet­
kötést, árpából 150 mázsa kelt el. Na­
gyon élénk a magpiac, ahol állandóan 
szilárduló árak mellett különösen borsó­
ban van nagy forgalom. Ma 1207 mázsa 
kelt el, expresszborsó 50 fillérrel, Viktó- 
ria-borsó 1.50 pengővel magasabb árakon.

Árpa; Sörárpa, kiváló 26.00, elsőrendű 
25.00, sörárpa 23.00.

Mák: Kék mák 156—160.
Borsó: Viktória 49.00—51.00, express 

40.50—44.00.
Bíborheremag: 135—140.
Csillagfürt: Fehér, lapos 21.50—22.75.
Korpa: Finom búzakorpa 16.60—16.80,
Takarmányliszt: 8-as búzaliszt 18.75— 

19.20 (helyt Budapest zsákostul).
PIACI ÁRAK:

Zöldségfélék: Zöldbab 30—40 fillér kg., 
karalábé 3—6 fill, darabja, kelkáposzta 
30—40 fillér kilója, nyári káposzta 20—30 
fillér, ugorka kg. 10—14, hagyma 20—24, 
zöldség 8—12 csomója, zöldpaprika 3—6 
fillér darabja, paradicsom 28—40 fillér 
kilója. Burgonya 18—20, gülbaba 12—14 
fillér kilója.

Gyümölcs: Kajszin barack 80—120, má­
zsája 60—100, tengeribarack 40—50, nyári 
alma I. 60—80, II. 40—70, gyengébb 30— 
40, hibás 20—30. Körte: dinnyeskörte és 
szajkó 50—70, citrom 70—100, pergament 
100. Szilva: veres 40—60, közönségesek 
30—40, magvaváló bódi 50—60, ringlót 
fehér 46—70, piros 80—100, ribizke 36— 
50, sárgadinnye 30—49, őszibarack, buda- 
vidékí 160—200.

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 9.80—10.00. Dinár 7.60— 
7.90. USA dollár 356—360. Kanadai 
dollár 2,50—3,00. Cseh-morva protektorá­
tus 11.45—11.80 (20 K-nál nagyobb címle­
tek kivételével). Szlovákia 11.55—11.90. 
Leu 3.20—3.40. Líra 17.40—17.90. Svájci 
fr. 77.65—78.65. Svéd korpás 81.70— 
(20 Knál nagvobb címletek kivételével). 
82.70.

A német labdarúgó válogatott okióber 
6-án Budapesten játszik a magyar váloga­
tott csapattal.

1600—1940. aü. sz. HIRDETMÉNY. 
Felhívja a városi adóhivatal a város la­
kosságát, hogy az idegen beszedési kö.- 
ből, vagyis vidékről, akár tengelyen, 
akár vasúton vagy posta útján a város 
területére behozott fogyasztási adóköte­
les cikkeket — bor, sör, szeszesitalne- 
mííek (pálinka, likőr, tisztaszesz, egyeb 
égetett szeszesitalneműek és folyadé­
kok), hús, szalonna, háj, stb. — az alább 
megjelölt módon jelentse be. Mindenkú 
aki bort két litert meghaladó, de 25 li­
teren aluli, sört 2 litert meghaladó, de 
25 literen aluli, szeszesitalneműeket 1 
Itiert meghaladó, de 25 literen aluli 
mennyiségben vasúton, tengelyen, kézi-, 
vagy személypodgyászként a város te­
rületére behoz, tartozik a behozott adó­
tárgy nemét, mennyiségét az illető hely­
beli vasúti állomáson, illetve a vám­
sorompóknál a bejelentések átvételére 
jogosított közegeknél a behozatallal 
egyidejűleg azonnal bejelenteni és a 
behozott mennyiség után a törvényesen 
megállapított fogyasztási adót ugyan­
csak a feniemlített közegeknél, e köze­
gek által kiállított hivatalos nyugta (fo­
gyasztási adó bárca) ellenében azonnal 
megfizetni. Mindenki, aki a fent felso­
rolt fogyasztási adóköteles cikkeket vas­
úton vagy tengelyen, kézi- vagy személy 
podgyászként 25 literen, illetve 25 kg-on 
felüli mennyiségben a város területére 
behoz, a behozatalkor azonnal köteles 
azt a vasúti állomáson kirendelt fo­
gyasztási adó ellenőrző közeg, illetve a 
behozatali útvonalakon felállított vám- 
sorompók kezelői elé állítani s azon fe­
lül a behozott adótárgy nemét, mennyi­
ségét, úgyszintén az elraktározás helyét 
és idejét a behozataltól számított 24 
órán belül a városi adóhivatal fogyasz­
tási adókat kezelő osztályánál (városi 
adóhivatali udvar, földszint) bejelente­
ni. A postacsomagban bármilyen meny- 
nyiségben érkezett fogyasztási adó alá 
eső cikkek a postai kézbesítéstől számí­
tott 24 órán belül ugyanitt szintén be-

Tokod, az NB új együttese erősít és 
nagyban készül a bajnoki küzdelemre. 
Főleg újpesti játékosokkal akarja erősí­
teni a csapatát és állítólag Vincze is oda­
megy az Újpestből és ott kíván játszani. 
Rajta kívül Pásztói, a Bocskay, majd a 
Szürketaxi volt játékosa is odamenne. 
Újpestből Kocsis és Hidassi is odakészü! 
és a Tokod FC játékosa kíván lenni.

HIRDETMÉNY
A m. kir. Földmívelésügyi Miniszter 

142,720/1940. II. B. 3. sz, körrendeleté ér­
telmében értesítem a város érdekelt kö­
zönségét, hogy az utóbbi időben igen el­
szaporodott kóbor ebek garázdálkodásá­
nak meggátlása végett az állategészség­
ügyről szóló törvény végrehajtása tárgyá­
ban kiadott 100.00/1932. F. M. számú ren­
delet 121. §-ának 5. bekezdése alapján a 
város külső határában felügyelet nélkül 
járó (kóborló) ebeket a városi mezőőrök, 
erdőőrök elpusztítani kötelesek.

Ennélfogva felhívom a város ebtulajdo­
nosait, hogy kutyáikra fokozottabb fel­
ügyeletet fordítsanak, mert az esetleg el­
kóborolt ebeket feltalálás esetén a városi 
közegek az utasítás értelmében feltétle­
nül elpuszítani kötelesek.

Debrecen sz. kir. város 
elsőfokú közigazgatási hatósága.

Az NB III. osztályában az északi cso­
portban a következők indulnak: Keletről 
Nyíregyházi TVE, Nyíregyházi KISE, 
Ungvári AC, Munkácsi SE, Beregszászi 
FTC, Nagyszőlősi Beszkid, Várpalánkai 
Turul, Aknaszlatinai BTE. Északról Kas­
sai Törekvés, Losonci AFC, Hatvani Vas­
utas, Egri Move SE. Ebbe a csoportba 
nem vették fel a DVSC II. csapatát. Sok

a,no esA BSzKRT az edzés után a következő 
csapatot jelölte ki a DVSC ellen: Régi — 
Miklósi, Mosonvi — Kovács II., Balogh, 
Szödi — Darázs, Kovács I., Bíró, Forgács 
III., Szabó III.
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HIRDETMÉNY.
A gazdaságok és egyéb munkaadók 

figyelmébe.
Felmerült panaszok folytán felhívom a 

gazdaságokat és egyéb munkaadókat, 
hogy az alkalmazásukban levő levente­
köteles ifjaknak a bérét a rendes heti le­
ventekiképzés ideiére is fizessék meg, il­
letve az idevonatkozó törvényes rendel­
kezéseket feltétlenül tartsák be.

Ha ez a felhívásom kellő eredményre 
nem vezetne, kénytelen leszek azok el­
len a munkaadók ellen, akik a levente ki­
képzés idejére járó béreket (havi, heti 
napszámbér, órabér, fizetés) levente- 
köteles alkalmazottaiknak nem fizetnék 
ki, a törvény értelmében eljárni.

Polgármester.

A DVSC ma, szombaton délután fél 3 
órakor indul Diósgyőrbe az osztályozó 
mérkőzésre. A már közölt keret utazik 
el. Egyedül Kristóf nincs még Debrecen­
ben, de remény van rá, hogy itt lesz 
szombatra és nem fog hiányozni a csa­
patból, A kűlönvonatot nem engedélyez­
te a MÁV7, igazgatósága és így az nem is 
indul. Vasárnap azonban sok szurkoló el­
kíséri a csapatot, illetve átmegy Diós­
győrbe. 10. (Stefan:isztus
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A Teleki „11" FC erős tréninget tar­
tott, mert a Derecskéi MOVE SE ellen 
készül. A tréningen 13-as keretet jelöl-

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 5t 
fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este S-ig fel- 

- - - ■ - - .......................* - -- Telefon: 21-52.Apróhirdetések vesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz,

Házi
varrást vállalok, felső- és fe­
hérneművarrást. Cím a ki 
adóban. 1052

Nagyforgalmú
vendéglő, italmérés,, szálloda, 
jogfolytonosságai átadó. Cím 
a kiadóban.
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Eladó
■4 darab 7 hónapos süldő 
Csapókért, Magyar u, 23.

Bolthelyíség
azonnalra kiadó, Szent Anna 
út 58. Értekezni vasárnap 
délelőtt ugyanott. 1218

Mindenes
fiatal főzőnőt hosszú bizo­
nyítvánnyal azonnalra vagy 
15-re felveszek. Jelentkezés 
Dobozi bérház Bj lépcső, I. 
emelt 6. 1209

Fontos
okmányokról készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el­
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódástól. 
Műszaki Fotólaboratórium, 
Ferenc József út 40. Hangya 
bérház.

Asztalt,
széket, szekrényt, akik a 
KJE tanoncotthona részére 
ajándékozni tudnak, szíves­
kedjenek ezt tudatni a veze­
tőséggel 29-91 telefonon, 
vagy lapon, Ispotály tér 9. 
1. emelet. 1231

10 (NST) Pén-

Halász-féle
vendéglő és szálloda üzlet el­
adó, átadó. Margit fürdő mel­
lett. 1230 Gyermekágyat

vennék, teljesen jó állapot 
ban levőt, matraccal felsze 
Telve. Cím a kiadóban.

AUást Uuesák
RámA 29.100 1940. számú keres­

kedelemügyi miniszteri ren­
delettel minden fűszerüzlet­
ben kifüggeszteni kötelezett, 
mintegy 400 fűszert és élelmi­

szeri magában foglaló

EllátásCséplést
vállalok, Ehrenreích, Arany 
János ucca 37. 1223

Rádió
és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü- 
iet. Felelősség mellett válla! 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

Ai&nlat
Hungária-pensíó

Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József ut 
59. szám. Telefon: 23-39.
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Intelligens
50-es izraelita özvegy asz- 
szony könnyebb nappali el­
foglaltságot keres. Cím a ki 
adóban. 1191

Ne dobja el
-ócska kalapját! 1-50 P-ért 
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u, 7. 2663

irati írt
pesti ti
szélésc
két jeleRülätoßle A szerkesztésért és ki­

adásért felelős: T H U R Y 
LEVENTE. Laptulajdo­
nos: Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat. — Nyomta a 
könyvnyomtatás feltalálásá­
nak 500. évében; Nagy Károly 
Grafikai Műíntézete, Debre­
cen, Ferenc József út 49. s*.

takási UeeesáU hogy a
napvilá*
magyar
tása cs
rangoag
lehei^l
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Tűzifát, szenet
már most vegyen, hog 
fűtőanyaga biztosítva li 
Vágó József tűzifa- sz 
reskedőnél. — Margit- 
mellett. Uj telefon: 
37-24.

TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG

nyomdájában,
NAGY KÁROLY 

GRAFIKAI MÖINTÉZETÉBEN 
Piac ucca 49-

Szerényigényű,
intelligens lakótársnőt kere­
sek, mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnyatalpalást ké­
szítek. József kir. herceg u 
22., kis lakás. 1192

Kettő
Szoba-konyhás önálló udva­
ros lakást keresek bérbe. — 
Cím „Tisztviselő" jeligére a 
kiadóban, 1232
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